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Megjelelt az állampolgársági 
revízióról szóló rendelet-

VILÁG TÜKRE

á mai napnak következményeiben még 
»eláthatatlan eseménye: megjelent az ál­
lampolgárság revíziójáról szóló rendelet- 
(lörvény Őfelsége Károly király áláirásá- 
vgZ, Nem áll módunkban kritikailag mér­
legelni a törvény előírásait és egyes sza­
kaszait. Nem áll módunkban azért sem, 
mert a Zsidó Párt és a Központi Zsidó 
tanács vezetősége most tanulmányozza a 
rendelettörvényt úgy jogi, mint politikai 
szempontból és nem szabad élébe vágnunk 
<3 hivatott zsidó szervek állásfoglalásának. 
A Zsidó Párt vezetősége behatóan tanul­
mányozza azt a kérdést is, hogy a rende- 
fettörvény milyen viszonyban van az or­
szág alkotmányához.

Goga miniszter ehlök többizben megis­
mételt sajtónyilatkozataiban kijelentette, 
hogy az állampolgársági revízió a béke­
szerződések előírásainak figyelembevételé­
ül és tiszteletbentartásával fog történni, 

'^szerződések állampolgároknak is- 
: el mindazokat, akik 1918 decem- 
’sején a nuti. Románia területén lak­

tok. A most megjelent rendelettörvény 
szonbun az illetőséghez köti az állampol­
gári jogosultságotf ami azt jelenti, hogy 
minden áliampőlgárnak 1918 december 1- 
én illetőséggel is kellett rendelkeznie Ro­
mánia teifületén.

A frendelett&'vény majdnem minden 
szakasza kifejezetten a zsidóságra vonat­
kozik és ilyenformán éles megkülönbözte­
tést tesz az ország zs:dó és nemzsidó pol­
gárai, között. Ez a tény merőben uj jogi 
Helyzetet teremt a romániai zsidóság szá-

törvény
mára.

A rendelettörvény 39. szakasza így szól: 
„Az ezen törvény előírásai alá eső szemé­
lyek törlendők a választói névjegyzékből.“ 
Meg keU még várnunk a rendelettörvény 
végrehajtási utasítását, amely ezt a pon­
tot is tisztázni fogja. Annyi azonban már 
most is kétségtelen, hogy a törvény elő­
írásai alá eső személyek elsősorban zsidók, 
és igy tisztázásra váró probléma vájjon a 
zsidó választó polgárok gyakorolhatják-e 
alkotmányban biztosított politikai jógán­
kat a mostani választásokon?

A Zsidó Párt és a Legfőbb Zsidó Ta­
nács vezetősége nyomban a rendelettör­
vény megjelenése után megkezdte annak 
tanulmányozását és már e, legközelebbi 
Alapokban precíz utasításokat fog adni az 
ország zsidó lakosságának a teendők felöl, 
hogy mindenki, akinek törvényes joga 
van a román állampolgársághoz, ezt a jo­
gát a jövőben is megőrizze.

A Zsidó Párt vezetősége nyomatékoson 
felszólítja összes helyi szervezeteit, Hogy 
az idők követelményeihez képest reorgani­
zálják a már meglévő zsidó jogvédő iro­
dákat, vagy ahol ilyenek nincsenek, hala­
déktalanul szervezzék 'tneg azokat. A zsidó 
jogvédő irodák azonnal tegyék meg a 
szükséges lépéseket, hogy a zsidó lakos­
ság idejében birtokában legyen a rendelet­
törvény által előirt összes okmányosok.

Ezekben a felelősségteljes napokban 
mindenkinek helyén kel1 lennie és minden­
kinek erejét felülmúló módon is eleget 
kell tennie kötelességének.

I reiidelettörvéiiy szövege
L szakasz.

Felül fognak vizsgáltatni az állampolgár- 
-»igi lajstromba való beírások, valamint az 
állampolgári jogok elismerésével kapcsolatos 
bejegyzések.

Az illetékes fórumok a következők:
a) A járásbíróságok, az állampolgársági 

Sajstromha való olyan beírásokra nézve, ame­
lyek nem kerültek fellebbezési bizottság, vagy 
mlamely igaszágszolgáltatási fórum határo­
lta alá.
b) Ugyancsak a járásbíróságok illetékesek 

ixen bejegyzések tekintetében, amelyek az 
állampolgári jogokat megadó listákba eszkö­
zöltettek,

c) A törvényszékek illetékesek az olyan 
beírásokra nézve, amelyeket a román állam­
ipolgárságok megállapításával megbízott fe­
ledhez ési bizottságok rendeltek el, vagy vala­
mely igazságszolgáltatási fórum.

IL szakasz.
A járásbíróságok, vagy a törvényszék ille­

tékességét az a hely határozza meg, ahol a. 
felülviz^álásra kprülö a lajstromba be van
rva.

Azokban a városokban, ahol törvényszékek 
működnek, a törvényszék elnöke osztja szét 
a bírák között az állampolgársági lajstromba 
felverteket, még pedig a beírás alfabetikus 
■sorrendijét követve.

III. szakasz.
Az ítélkezés zárt tanácsülésen történik, a 

járá- jirósá.gokon délután, a törvényszékeken 
<9 Tábláknál pedig az egyéb ügyek tárgyalá­
sára kijelölt időn kívül. A törvényszék első 
fokon egyes bíróval tárgyal, második fokon 
(©elf olyamodásnál) a három bíróból álló ta- 
'Acs illetékes, amely szótöbbséggel dönt.

IV. szakasz.
AX a) és b) alatt foglaltak revíziója hiva­

taliból történik, míg a c) alattiaké csak íz 
ügyészség kérésére.

V. szakasz.
Ezen törvénynek a Monitorul Oficialba-t 

való közzétételétől számított 30 napon belül 
a községek primárjai kimutatást készítenek az 
illető helység állampolgársági lajstromába irt 
zsidókról. A kimutatáson megjelölőndők a be­
írások, amelyek felebbezési bizottság, vagy 
bírói Ítélet alapján történtek.

A kimutatás egy példánya kifüggesztendő 
a Primária hirdető tábláján, egy példányát 
pedig elküldik a járásbírósághoz.

A kifüggesztést doboltatással és más ki­
hirdetési módon hozzák köztudömásra.

VI. szakasz.
A kifüggesztéstől számított húsz napon be­

lül a kimutatáson szereplők, vagy ezek örb-. 
koséi, akik az előd beírása folytán élvezik a 
román állampolgárságot, -tartoznak a bíró­
ságihoz benyújtani okmányaikat, amelyek 
igazolják, hogy megfelelnek az 1924. évi ál­
lampolgársági törvény 5. és 3. szakaszának 
1., 2, 5, és 6. pontjaiban, valamint a törvény 
60. szakaszában előirt kitételeknek.

Az 1924-es törvény«. *5-ik szakaszának 6. 
pontjában érintett személyek szüleinek lakó­
helyét a következő kritériumok szerint álla­
pítják meg: Bukovinában, Erdélyben, Bánát­
ban, Körösvidéken, Szatmáron és Máramaros- 
ban a községi illetőség (Apartinenta), Besz- 
szeráhiában a közigazgatási lakóhely szerint.

A községi illetőséget az 1918 november 
18-án (december 1-én) érvényben levő szabá­
lyok szerint tekintik elnyertnek, a közigaz­
gatási lakhely bizonyítása pedig Besszarábiá- 
bán az 1918 március 27-én (Április 9-én) ér­
vényes szabályok szerint történik.

Az okmányokat beterjesztő kérésben kimu­
tatandó a kérvényező jelenlegi lakhelye, Ha

az illetékes bíróság területén kívül lakik, ak- 
! kor a kérvényezőnek nreg kell jelölnie egy

kézbesítési címet az állampolgárságát felül­
vizsgáló bíróság székhelyén, tehát ott ahol az 

I állampolgársági lajstromba való beírása tör- 
’ tént.

VII. szakasz.
A revízió alá kerülő, vagy annak utódja 

kérésére, vagy pedig ha a lajstromba beirt 
egyén már nem él, a kérvényezőnek a bíróság 
egyetlen 20 napos terminust engedélyezhet 
okmányai beterjesztésére.

Amennyiben valaki a 6-ik szakaszban fog­
lalt 20 napos terminuson belül, vagy a bíróság 
által engedélyezett terminuson belül nem ter­
jeszti bß okmányait, ez olybá veendő, mintha 
elismerné, hogy nem tesz eleget az állampol­
gárság elnyerésére szóló törvény által kért 
törvényes feltételeknek.

Vili. szakasz.
A báró a beterjesztett okmányokat átvizs­

gálva, vizsgálatot rendelhet el, az okmányok­
ban foglalt adatok alaposságának megálla- 
'■'i tása végett.

t vizsgálatot köziigazgatási hal ősártyt 
I és . ~ igazságügyi rendőrség szerzel iolvtat- 

ják le.
IX. szakasz.

Az okmányok beterjesztésére adott termi­
nus lejárta, esetleg az előző szakaszban elő­
irt vizsgálat lefolytatása után a bíróság ki­
vizsgálja, a felek beidézése nélkül, hogy a 
lajstromba felvett egyén megfelel-e a román 
állampogárság elnyeréséről szóló törvény fel­
tételeinek.

XI. szakasz.
‘ Ha az ügyiratban levő okmányból megál­

lapítást nyer, hogy valaki eleget tett a 6-ik 
szakaszban foglalt feltételeknek, a bíróság 
elrendeli az eljárás lezárását.

Az erről szóló végzés másolatban közlendő 
a Pr.mariával, ügyészséggel és az érdekelt 
személlyel.

XI szakasz.
Az eljárás bezárását elrendelő végzés ellen 

az ügyészség a közléstől számított 15 napon, 
belül felfolyamodással élhet. A felfolyamodás 
fölött a szóban forgó polgár megidézése -után 
Ítélkeznek.

XII. szakasz.
Ha a beírás alátámasztására nem terjesz­

tettek be semmilyen okmányt, vagy ha az 
ügyiratban levő okmányokból megállapítást 
nyer, hogy a beirt nem tett eleget az állam«, 
polgárság! törvény által kért feltételeknek, a 
bíróság elrendeli a lajstromból való törlést, 
úgy tekintve, hogy a beírás csalárd utón tör­
tént.

A bíróság végzése végrehajtó erejű. Közöl- 
tetni fog- az érdekelttel, belügyminisztérium­
mal és a község Primär iá javai, ahol a beírás 
történt.

A Primária azonnal elvégzi a lajstromból 
való törlést, bejegyezve a végzés számát és 
keltét, amellyel a törlést elrendelték.

XIII. szakasz.
Ha az érdekelt fél kérésében nem jplölte 

meg kézbesítési elmét, vagy jóllehet a felül­
vizsgálást végző hirósg területén kívül lakik, 
nem jelölt meg ezen bíróság területén levő 
kézbesítési címet, — a végzés közlése jogér­
vényesen eszközöltnek tekintetik annak azon 
Primáriánál való kifüggesztésével, ahol a be­
írás történt.

XIV. szakasz.
A lajstromból való törlést elrendelő végzés 

ellen az érdekelt a közléstől számított 5 na­
pon belül kontesztáciőval élhet, a kontesz- ! 
táló kérésben megjelölheti lakhelyét az illeté- j 
kés bíróság területén, ha ezt az okmányokat I 
beterjesztő kérésében elmulasztotta volna.

XV. szakasz.
A bíróság a kontesztáció letárgyalására 

(Folytatása a tizedik oldalon)

Kínai zsidók
! Sanghaiban sok minden pusztult el, töb­

bek között úgy látszik elpusztult az ottani 
zsinagóga és a zsidó hitközség épületei is. 
Ebben a sanghai zsidó hitközségben túl­
nyomó többségben bevándorolt zsidók 
vannak, köztük már századokkal ezeló'it, 
keserves bujtiosásban Spanyolországból 
odaszármazottak, vannak nemrég odaköltö 
zöttek, de van egynéhány ős-kinai zsidó 
család is köztük. Igen bizony vannak tős­
gyökeres kínai zsidók is, bár ma már ke­
vesen.

Valamikor nem volt ritkaság a zsidó Kí­
nában. Igazi virágkoruk nagyon régen 
volt, rendes időszámítás kezdetének szá­
zadai körül. MI megszoktuk már, hogy a 
világ nagy távolságai közt való érintke­
zést a modern kor privilégiumának tart­
juk, mert a hosszú középkori kezdetleges 
elzárkózás után, újra kellett összekeresni 
a világ végeit. Az antik korban azonban 
az emberek jövése-menése a világ minden 
akkor ismert részében csak úgy nyüzsgött 
ide-oda, a kultúrák érintkezése pedig leg­
alább olyan élénk volt, mint ma. Kínával 
is sűrű kavaránérintkezés volt, hozták on­
nan a selymet a római birodalomba. A 
nyugati világ szellemi áramlatai elkerül­
tek Kínába is. Perzsiából és Indiából sok 
zsidó jött Kínába a selyemmel való kara- 
ván-kereskedelemet intézni, de időszámí­
tásunk első századai görög-római intelli­
genciájának szellemi magábaszállása, a 
metuentesek, az istenfélők gondolkodása 
is elhatott. Kínáig, Ez az intelligens ókori 
réteg eméiyüiő vallásfilozófiát keresett 
az akkor terjedő misztériumi hitek között 
köztük zsidó, keresztény, manichéus ösz- 
szevissza akadt. Történelmien bizonyított, 
hogy Kínában már kétszáz évvel a rendes 
időszámítás után sok keresztény volt, kik 
ugylátszik a manichéizmus — a bogumilok 
őshite — felé igazodtak. Még ma is áll,

I Sanzi tartományban — ha ugyan a japá- 
I uok most a levegőből le nem bunkózták 
' — egy hatalmas kőkereszt ebből az idő­

ből, hamisittatlan kinaias díszekkel rajta.
A zsidóság is gyorsan terjedt ebben az 

időben a kínaiak közt, mind ezek a hitek 
annál -könnyebben szaporodtak el, mert a 
kínaiaknak sohasem volt maguknak val­
lásuk, csak ős-tiszteletük és hivatalos böl­
csességük. A 9. században az Andalúziá­
ból való Szolimán zsidó világutazó Kíná­
nak jóformán minden nagyobb városában 
talált zsidó hitközséget és zsidók sokasá­
gát. A 12. századból feliratok tanúsítják, 
hogy Kaifengfu városában milyen szép 
zsinagóga, mekkora hitközség, milyen sok 
zsidó volt. Ez a város különben is zsidó 
központ lehetett. Még a 17. századból is 
maradtak ift a zsidóságról szóló feliratok. 
A megmaradt zsidó emlékeket a newyorki 
zsidó teológiai főiskola szerezte meg. Sőt 
ebben a Kaifengfuban még ma is él hét 
törzsökös kínai család, aki büszkén vallja 
magát zsidónak, noha azt se tudja már 
mi fán terem a zsidó vallás, valószínűié”: 
köztük lehet találni megközelítően fajtisz­
ta kínait, ha valaki ilyet keresne, mint- 
ahogy Renan megállapította, hogy ha ma 
vall vagy germán fajt akarunk látni, ak­
kor leginkább még a régi francia, vagy 
német-zsidó családban találhatunk olyat.

Az ősi kínai zsidóság azonban a száza­
dok múltával asszimilálódott és beolvadt 
a többi kínaiba, eltűnt a kínai nép között, 
csak itt-ott maradt belőle valami mutató­
ba. De jött azután újabb zsidóbevándorlá 
Mar a spanyol és portugál zsidóüldözések 
bujdosói közül is sokan elvetődtek Kíná­
ba, vagy egyenesen, vagy pedig a mene­
külésük helyérő1 keüett tovább bujdosni ok.
A legnevezetesebbek ezek közül a mene­
kült spanyol zsidók az Irákból menekült
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Oeíegeskedés, fájdalmak, 
kedvstienság?
Állítsa vissza egészségét, szedjem

-taMelfái,

A Togal-tabletta gyors hatású 
rheuina, köszvény, öloidegMáfia, 
grippa, ideg- és főfájásnál, nü- 
léses betegségeknél. A Togal el­
távolítja a kórokozókat és védő­
anyagot termel a szervezetben.

Togal lelkiismeretes használata segít!

Sassoon-ok, Sanghai urai, a világnak 
egyik leghatalmasabb zsidó családja, övé- 
kéfél Sangháj.

Eredetileg Ibn Soson-nak hívták őket, 
Spanyolországból menekültek, a család 
egyik, gazdagabb része Bagdadban keres­
kedett, mig a szerényebb ág Kínában, 
Kantonban ügynökösködött, ahol még ma 
is él egy telkinaiasodott portugál-zsidó 
eredetű kolónia és büszkén viseli portu­

gál grand címeit és neveit. Mikor a 19. 
század elején Bagdadban is pogromok tör­
tek ki, a bagdadi ág Indiába költözött és 
ott megszerezte az angol állampolgársá­
got. Indiának akkor egyik nagy kiviteli 
cikke az ópium volt. Az indiai és a kínai 
Sassoonok összedolgoztak, milliókat ke­
restek azzal, hogy ópiumot adtak el a kí­
nai lakosságnak. Mikor a kínai kormány 
megtiltotta az ópiumkereskedést, jófor­
mán a Sassoonok érdekében tört ki az 
ópiumháboru, amely 1842-ben angol kon­
cessziókkal végződött Kína kikötőiben. 
Ekkor az egész Sassoon-család összeköltö­
zött Sanghaiba, fölvásárolták a. fél vá­
rost, telekspekuláción, egyéb üzleteken 
óriási összegeket kerestek es baronet-ek 
lettek, az angol felsőház tagjai.

Ma a Sassoon-háznak két feje van, 
egyik Sanghaiban számlálhatja most a 
milliókat, hogy vesznek rommá a japán 
támadásokban, a másik Londonban él, a 
felesége Rotschild-lány. Ennek a londoni 
Sessoonnak a fia Sir Philipp Sassoon ki­
váló fiatal angol költő, irt egy megrázó 
könyvet is háborús élményéiről a francia 
fronton, volt repülőmini ízter sőt ma is 
tagja a kabinetnek, a.miniszter valamelyik 
mi n isztériumban.

Zsidó sorsok„ zsidó furcsa­
ságok 1938-ban,,.

5. Mexikói furcsaságok

A zsidó világkongresszus kivándorlási iro­
dának most jelent meg a legújabb beszámoló­
ja Közép-Amerika legnagyobb államának, 
Mexikónak, zsidó vonatkozásairól. Hivatalos 
népszámlálási adatok szerint csak 9000 zsidó 
lakosa van az országnak, de valójában mint­
egy 20.000, mert sokan a születési helyük sze­
rint vallják be magukat. Főleg iparosok és 
kereskedők a zsidóik, a kevés orvos, fogorvos 
és patikus a benszülöttek közül kerül ki, akik 
a zsidóságon belül arisztokráciát alkotnak. A 
bevándorlás Lengyelországból, Oroszországból 
és a balti államokból történik, főleg mióta 
É szak - Ameriká ban nehézségeket gördítenek a 
bevándorlás elé. A mexikói zsidóság most a 
Romániából meginduló intellektuális bevándor­
lással gyarapodik.

Van a mexikói zsidóságnak egy igen érde­
kes rétege, ezek

a marannusok, akik zsidóknak vallják 
magukat.

Okmányszerü beigazolást nyert, hogy Mexikó­
ban a 18. század óta élnek a marannusok 
utódai Az állami levéltár adatai és az inkvi­
zíció aktái érdekes adalékokat szolgáltatnak 
erre vonatkozólag.

A mexikói zsidók hivatalosan elismert szer­
vezete a zsidó kiereskedeljni és iparkamara. 
Főleg a fővárosban, Mexiko-Cityben és az or­
szág legnagyobb városában, Guadalajaraban 
élnek a zsidók. Ez az utóbbi város a Sierra 
Ivladre hegységben fekszik.

Másik érdekesség, hogy a zsidók ugyan 
fenntarthatnak külön iskolákat, de az állam 
V31 iásellenessége folytán

hittant a zsidó iskolák ban nem taníthat­
nak.

A korszerű antiszemitizmus sem hiányzik 
Mexikóban, azt azonban főleg az indián ösla-
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■ nem lehet az ételen megtaka­
rítani. De ha beosztással élünk, ke­
vés pénzért is jól lakhatunk. Egy 
jó kávéval és egy-két vajaskenyér­
rel pl. nagyon könnyen pótolhatok 
az egyik étkezést. A Kathreiner- 
bői és a Valódi Franck-ból készített 
kávé nemcsak tápláló, hanem oh 
csó is.

mn

kosság képviseli. Az indiánok minden idegen­
nel szemben ellenségesek. Ha a bevándorlás 
láthatatlanul történik, mint a tőkebeáramlás 
Sszak-Amerikából, akkor ez nem szúr sze­
met, de a zsidó kiskereskedők és házalók el­
len ugyanazok a jelszavak válnak uralkodók­
ká, mint a müveit nyugaton. Az indiánok az 
őslakosság kizsákmányolását vetik a zsidó 
házalók szemére. Nem hiányzik az antiszemi­
ta sajtó, parlamenti antiszemitizmus, mely 
erősebb ellenőrzést és az idegenek eltávolítá­
sát követeli Mindaz azonban jámbor óhaj 
marad, mert

a mexikói kormány nem antiszemita és 
megvédi a zsidókat.

Azonban az állandó izgatás mégsem használ 
a zsidóknak. ,

Az indián őslakosság politikai befolyása 
napról-napra emelkedik és ez a felbuzduló 
nacionalizmus Mexikóban is elsősorban a zsi­
dósággal szemben érvényesül.

* II, Mendelssohn, Heine és Alpár Gitta a bol- 
sevizmua elleni kiállításon

„Bolsevista arcok és fejek“ elmen propa­
gandacikket közöl a Völkischer Beobachter a 
müncheni „örök zsidó“ cimü antiszemita hecc- 
Mállitásról. A lap szerint mindenkinek kétszer 
kellene ezt a kiállítást megnéznie. Először 
feltárulnak a borzalmak, a rombolás és a lá­
togató a rettenetes látvány után megkérdezi: 
„Hogyan emelhetett ki ilyesmit emberi agy? 
Miféle embereik azok, akik ilyesmit kieszeltek 
és megvalósítottak ? “ A második látogatás 
megadja a választ. Arcok merednek reánk. 
Imp, ezek a bolsevizmus apái és bábái, kik 
a bolsevizmus előszobájába és műhelyében 
ültek és ülnek.

Ebben az arcképcsarnokban többek közt ott 
szerepelteti a kiállítás Ráhel Levint is, kiről 
meg is említi, hogy tisztelői sorában porosz 
herceg is volt, Henriette Herzet is, ki még 
Humbold szellemét is „elhomályosította". 
Heinét Chaim Bückeburgnak nevezi a cikk és 
Mendelssohnt gúnyosan nevezi „filozófusnak.“ 
Mindezeknek, a lap szerint, az is a bűne, 
hogy szellemi ősei voltak a Kerreknek, Wolf- 
foknak és Alpár Gittáknak.

A „zsidóveszedelem“ felismerőinek sorában 
Goethét, Dostojevskit és Napóleont szerepel­
teti a Völkischer Beobachter és a müncheni 
kiállítás. Természetesen hamis idézetek juttat­
ják az emberi szellemnek ezeket a kiválósá­
gait is ahhoz a kétesértékü megtiszteltetés­
hez, hogy ebben az alantas politikai propa­
gandát szolgáló kiállításban díszhelyet kap­
janak...

IIT. Drága az esküvő Délafrikában.

Délafrikáiból komoly panaszt küldenek haza 
a bevándorló német zsidók. Nem az ország 
belviszonyai ellen van kifogásuk, hanem sú­
lyosan panaszolják hegy

igen drága az egyházi esketés.
A polgári esketés tekintetében valóságos el- 
dorádó uralkodik ott, mert aki három héttel 
azelőtt bejelentette a szándékát, az minden 
költségtől mentesen köthet házasságot. Fizet­
ni csak annak kell, aki választottjával meg­
jelenve, nyomban kívánja az anyakönywezetö 
beleegyező nyilatkozatát. Nem igy van azon­
ban az egyházi esketéssel. Nyolc-tizenkét 
tiélaírikai fontot kérnek az egyházi áldásért

és sok zsinagógában még csak esketési be­
szédet sem tartanak ezért az összegért. Kid- 
dus, gyürüátadás, a ketuba felolvasása és ké­
szen van a szertartás. A vagyoni különbség 
főleg azon látszik meg, hogy a templom 
mennyire van feldíszítve. A vőlegény nem ci­
linderben jelenik meg az esküvőn,

a menyasszony pedig nem fehérben, ha­
nem legtöbbször vörös és kék ruhában 

áll az esketési mennyezet alá.
Az esküvőt azonban itt is lakoma és tánc 
követi.

Különlegesség, hogy két rabbinak anya­
könyvvezetői jogosítványa is van s aki ezeknél

tartja az egyházi esküvőjét, annak nem kelt'-, 
előzőleg polgári házaságot kötnie.

A német zsidók kezdetben kénytelenek vol­
tak mellőzni az egyházi esküvőt, mert. nerc 
futotta a nagy költségekre. De később akad­
tak

más rabbik, akik a felek lakásán költ­
ségmentesen végezték az esketési.

A barátok és hozzátartozók jelenléte ünnepé­
lyessé avatja ezeknek az esketéseknek a han­
gulatát is és ezek az esküvők jobban lehetővé 
teszik az otthoni szertartásokat és szokáso­
kat, ezzel együtt pedig a megszokott emelke­
dett áhítatot.

Seiest 1tegi
Fekete léglő

Hétfői kezdettel

szenzációs film az amerikai du-Clux-Clan titkos szervezet működéséről, főszerepben:
HUMPREY BOGGART.

MA, VASÁRNAP:

Em csillan született
gyönyörű rendezésű, érdekes tartalmú, végig színes film, főszerepekben:

FREDERIC MARCH, JANET GAYNOR.

Wauehope palesztinai főkormányzó 
megkezdte buesulátogatásait

Shertok tárgyalásai a kormánnyal. Ljabb zsidó áldozatok
Jeruzsálem, január 22. Mose Shertokct, : 

a Jewish Agency és a cionista exekutivé | 
Jeruzsálem! politikai osztályának vezető- ! 
jét kihallgatáson fogadta Sir Arthur j 
Wauchope palesztinai főkormányzó, aki- [ 
vei hosszas tanácskozást folytatott a köz- 
biztonsági kérdésekről. Shertok felkereste 
Johnsont, a kormány pénzügyi osztályá­
nak vezetőjét is, akivel a városi tanácsok­
nak nyújtandó hitel és az abból megindí­
tandó közmunkák kérdéséről tanácsko­
zott.

Wauchope főkormányzó, aki tudvalévő­
én február végén távozik Palesztinából, 
bucsulátogatást tett Beth Alfa kolónián. 
Ebből az alkalomból emlékfát ültettek el 
és Sir Wauchope nagy beszédet tartott. 
Különösen a deganjal zsidó telepesek hő­
siességéről emlékezett meg a hódolat hang 
ján, majd kijelentette, hogy a kvueákon

boldogabban élnek az emberek, mint mái? 
telepítéseken. A főkormányzó végül meg­
ígérte, hogy ajándékul adja a kolóniá-* 
nak „elhunyt barátai, dr. Chaim Ariose- 
roff és dr. Semarjahu Levin fényképeit'".

Jeruzsálem, január 22. A jeruzsálemi 
Syn Ive d r in -ne gyedben fegyveres arab tér- 
rorisiták orvuil jnegjtámadtak két zsidé 
segédrendőrt, névszerint Sámuel Levyt és 
Isaac Seidenberget. Levy a helyszíneit 
meghalt, mig Seidenberg csak könnyéül) 
sérüléseket szenvedett. Seidenberg elmon­
dotta, hogy közvetlenül a merénylet után 
két arabot látott futni Lifta arab falit 
irányába.

Újabb jelentés szerint Josef Mizracha. 
akit január 10-én sebesitettek meg Jer»- 
zsálemben arab merénylőik, a kórházban 
belehalt sérüléseibe.

~-v-

Megszűnik a Croissant, 
Mussolini, Lenin és 
Troekif hires párizsi 

kávéháza
Párizsból jelentik: A francia főváros ismét 

szegényebb lett egy világhírű, sőt történelmi 
nevezetességű hellyel: újév után eltűnt a 
Montmartreról a Café Restaurant Croissant, 
amelynek egyik asztala mellett 1914 Julius 
31-én Jean Jaures-t, a francia szocialisták 
vezérét agyonlőtték. Újév után leszedték a 
füstös, patinás faburkolatot, a régimódi Ms 
ablakok átadták helyüket hatalmas táblaüve­
geknek, az oszlopok helyére acél- és nikkel- 
konstrukciók kerültek, modernizálták a 
mennyezetet és neoncsövek árasztják a vilá­
gosságot. Modem gépüzemü bár foglalja el 
tehát a Croissant helyét, amely valamikor a 
külföldi forradalmárok és francia újságírók 
kedvenc találkozási helye volt. A legkülönfé­
lébb pártállásu újságírók jártak a Croissant- 
ba, hogy Mcseréljék információikat.

Abban az időben, amikor a francia lapok 
nem voltak még hatalmas üzleti vá.lalkozások 
és nem volt mindegyiknek saját nyomdája, a 
Croissant, amely a nagy nyomdák környékén 
feküdt, nagyon alkalmas volt újságírói esz-

mecserékre. Az ellentétek nem akadályozták 
meg Miguel Almereydát, a Bonnet Rouge po­
litikai rovatvezetőjét abban, hogy ne közölj« 

í a kommunista és anarchista mozgalmak ese­
ményeit Maurice Pújával, a szélsőséges ki­
rálypárti Action Francaise politikusával. Rőg 
letűnt lapok hajdani hires munkatársai be­
szélgettek itt a márványasztalok mellett.

A Rue de Croissant nagy nyomdáiban, ké­
szült a háború előtt a Le Presse, Human!tó, 
Le Patrie, Echo de Paris, Le Peuple, Clemen- 
ceau L‘Aurore-ja, az Intransdgeant, Liberté, 
Autorité, Guerre Sociale, Eclair, Lanteme Ai 
ki tudja még hány régen feledésbe merült 
újság. A lapok munkatársai úgy jártak « 
Café Croissantba, mintha hazamennének. De 
a pincérek úgy is bántak velük: ismerték 
minden szokásukat, tudták, M mit szeret en­
ni, inni és gondoskodtak mindenről. amire 
szükségük lehet.

Idejárt emigrációs éveiben Mussolini, Lénia 
és Troekíj is. Akkor még a Croissant törzsven­
dégei sem hitték volna, hogy milyen jövő váz 
a három számüzöttre. Tulajdonosa, Albert 
Viermer, amikor eladta a világhírű kávéhá- 
zat, egyptlen leltári tárgyat vitt magával: a 
márványasztalt, amelyre 1914 junius 31-én 
Jaures holttestét fektették. A történelmi em­
léket az Albert Thomas-muzeumnak ajándé- 
koza.
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A Gíornale d’Italía számai a zsidók
romániai uralmáról

Gaytia sí Pö?Uäica ¥ remii adagival Iafor»iáiia az olasz Stözvéiesmiényf-
Á Völkischer Bísefeschler öröme

Róma, január 22. A G’ornale d'italia 
vezető helyen közli Virginio Gayda, Ro- 
nániába kiküldött főszerkesztőjének má­
sodik cikkét a romániai zsidó kérdésben 
szerzett tapasztalatairól. A cikkíró meg­
állapítja, hogy a zsidók elleni intézkedé­
sek a jogos önvédelem bélyegét viselik 
magukon. A cikk címe: ,,A román aktuá­
lis pillanat — harci program: a zsidók.“
A cikk fantasztikus számokat tartalmaz a 
romániai zsidóság helyzetéről, ugyanazo­
kat az adatokat, amelyeket az egész an­
tiszemita sajtó, évek óta közöl Romániá­
ról.

A zsidók uralma Romániában

,,A kormány programjának első pontja 
_Írja Gayda — a keresztes háború a zsi­
dók ellen, melynek szükségességéről egyet­
len nacionalista módon gondolkodó ro­
mánnak sincsen kétsége. Goga nemzeti 
kereszténypártja és Codreanu vasgárdája 
egyaránt ennek a kérdésnek a jegyében 
alkotta meg programját és velük van úgy­
szólván az egész román nép érzelmi vi­
lága. Márcsak ezért is a legnagyobb fi­

lmet kell szentelni ennek a kérdésnek, 
zennyolcmillió románra 800 ezer — 

másfélmillió zsidó esik, akik a 14. század­
tól kezdve lassan, de állandóan hatoltak 
be oda és végül Hitler uralomra jötte után 
az utolsó rohamot intézték az ország el­
len. Jóllehet tisztán számszerűen véve, a 
zsidók nem voltak a legjelentékenyebb ki- | 
sebbségei az országnak, rövid idő alatt a 
legjelentősebb s a legbefolyásosabb pozíció­
kat hódították meg. Uralták a gazdasági 
eletet, az ipart, a kereskedelmet, a mező- 
gazdaságot és bányaipart, röviden tehát 
az egész országot. Egyes számok különö­
sen megdöbbentőek. Az iparban 3399 vál- 
alatból, 39 milliárd lej tőkével, 971 gyár 

3 milliárd 700 millió tőkével esik a zsi­
dókra, mig 399 vállalat egymilliárd 600 
milió lej tőkével tartozik románokra. A 
részvénytársaságtiknál a helyzet nem jobb. 
95 százaléka a részvénytársaságoknak 
zsidók kezében van, vagy zsidó ellenőrzés 
alatt állanak. Ugyanez van a kereskede­
lemben és mindenütt. 258 ezer alkalma­
zottból 173 ezer zsidó. A bucuresti 14.300 
:ank és kereskedelmi alkalmazottból 11 

ezer zsidó. Az alkalmazottak 85 százaléka 
tehát zsidó.

Az ügyvédek, orvosok, mérnökök
A keresztény ügyvédszövetség kimutat- j 

a, hoígy a 66 ügyvédi kamarából 36-ban j 
10 ezer 481 ügyvéd közül 3066 zsidó. Bu- j 
curestiben 3475 ügyvédből 1390 zsidó, az , 
Így véd jelölteknél pedig a zsidók száma • 
5 százalékot tesz ki. Román ügyvédek, 
rvcsok és mérnökök ott kell, hogy hagy­

ják mesterségeiket, mert az egész nehéz 
ipar és kereskedelem zsidók kezében van 
és ezek az alkalmazásnál előnyben része­
sítik fajtestvéreiket. Ezenfelül a zsidók 
mindenütt, mind az internacionalizmus, 
szabadkőművesség és a szélső baloldali 
’■'ártok szóvivői.

"A gyógyszerészek egyesülete szerint az 
’zes romániai gyógyszertárak zsidó ke- 

ekben vannak és felsorolja Beszarábiai 
setét, ahol a 120 létező gyógyszertárból 

i -nek zsidó a tulajdonosa. A román or- 
jsok szerint a tartalékos orvos-tisatek 

közül 1360 zsidó, 1400 román. Gyógysze­
rész-tisztek 402 zsidó, 248 román. 1924- 
től 1934-ig a román egyetemek 1251 kül­
földön szerzett d:plomát érvényesítettek 
és ezek közül 68.99 százalék zsidó. Ugyan­
ezek a szárnak mutatkoznak a mérnöki és 
épitészetj karban is. A bucuresti tőzsdén 
142 közvetítő közül 139 zsidó és csak 3 
román.

Megleoő a bucuresti énitkezésben a zsi­
dó tőkének a befektetése. 1926-tól 1936- 
ig az épületekbe befektetett 35 milliárd 
lejből 29 milliárd esik a zsidókra.

A zsidók lü'ne
Most aztán már elég.
Nagv hiba volt a zsidók részéről ez a 

telhetetlen harácsolás, amit többnyire más

országbeli testvéreik segítségével valósí­
tottak meg. Ugyanilyen nagy hiba von a 
nemzetközi szabadkőművesség és a balol­
dali áramlatokkal való kapcsolat és azok 
a spekulációk, amelyek az üzletet össze­
keverték a politikával.

A Völkischer Beobachter kom­
mentárja

Berlin, január 22. A Völkischer Beo­
bachter ismerteti Gayda számait és még" 
néhány sehol nem látott számot fűz Gayda 
adataihoz. A lap hozzáteszi:

Minthogy (Romániában 1654 óta ismé­
telten heves és véres lázadások törtek ki

a zsidók ellen, nem szabad ma csodálkozni, 
hogy végre energikus és politikailag meg­
alapozott kormányakció következett be, 
mely a másfélmillió zsidó ellen fegyvert 
szegez. Amit Goga ma bejelent és amit 
kormánya már részben meg is valósított, 
nem az utolsó órában rögtönzött dolog, 
hanem hosszú és mély nemzeti fejlődés 
betetőzése.

A La Stampa hisz a Cion böl­
cseinek jegyzőkönyvében

Róma, január 22. A La Stampa című 
Torinóban megjelenő lap a Cion bölcsei­
nek jegyzőkönyvével foglalkozik és meg-

Az Arad megyében működő ital­
mérésekről készült kimutatás 

számadatai
1020 ilalmérő közül 323 román, 221 magyar, 2íí zsidó és 178 német

állapítja, hogy a jegyzőkönyveik jellemző 
módon fejezik ki a zsidó jellemet és men­
talitását. A jegyzőkönyvnek olvasója meg­
ismerheti a zsidó hadjáratot a világ ellen 
és elcsodálkozhatik a zsidók által használt 
metódusok fölött. A zsidó uralom a de­
mokratikus államokban — fejezi be a 
Stampa —* kétségtelen tény.

«•«ewas» ifisxstau

Arad, január 22. A megyeházán elkészí­
tették az aradi és aradniegyei italmérési en­
gedélyek nemzetiségek szerinti összesítését. 
A kimutatásból kitűnik, hogy Aradon össze­
sen 437 engedélyt bocsátottad, lka, mig a me­
gyében 583 az italmérési engedélyek száma. 
A különböző nemzetiségű itaimérési engedély 
tulajdonosokon kívül ugyancsak feltüntették 
a különböző szövetkezeteket és társas viszo­
nyokat is. Érdekes megemlíteni az úgyneve­
zett vegyes társulásokat, amikor románok és 
németek, románok és zsidók, magyarok és 
zsidók, vagy egyéb összetételiben más nemze­
tiségű egyének léptek egymással összeköt­
tetésbe.

Peter Alexandra dr alprefektus kijelen­
tette: tudomására jutott, hogy sok helyen, — 
úgy a megyében, mint Aradon is — voltak

hatásban/ /

múlha­
tó t fan
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esetek, amikor zsidó itaimérők, hogy el­
kerüljék itaimérési engedélyük) esetleges be­
vonását), ezeket átíratták keresztények ne­
vére. Az átírás — mondotta a prefektus — 
csaa formai, mert a régi zsidó tulajdonosok 
vezetik továbbra is a boltot, vagy kocsmát. 
Esetről-esetre elrendeli az ilyen gyors tulaj­
donos változások valódi okának kiderítését és 
amennyiben meggyőződik a törvényben elő­
irt rendelkezések kijátszásáról, úgy a leg­
szigorúbb rendszabályodat lépteti életbe. 
Eyen „vegyes“ azonban az egész megyében 
csak 15 van.

Aradon az itaimérési engedélyek tulajdo­
nosai nemzetiségek szerint a következőkép­
pen oszlanak meg:

Román 83
Magyar 133
Német 69
Szerb 2
Szlovák 2
Szövetkezet 12
Zsidó 125
Igazoló iratok nélkül 7
Vegyes 4

összesen: 
Arad megyében:

Román
Magyar
Német
Szerb
Szlovák
Olasz
Szövetkezet
Zsidó
Igazoló .rátok nélkül 
Vegye#
A táblázaton nincs jelezve

437

239
88

109
5

10
2

25
85

7
11
12
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összesen: 583
Ezek szerint a városban és a megyében 

összesen 1020 italmérés működik a következő 
megoszlásban: 323 román, 221 n: agyar és 211 
zsidókézben. Az összesített kimutatásból ki­
tűnik, hogy ebben a viszonylatban az itai­
mérési engedélyek 30.68 százaléka van ro­
mán kézben. Ha csak a megyei arányt vesz- 
szük figyelembe, a román elem itt nagyobb 
előnyben van.

Száz százalékkal emeílcesieii 
1937-beera a részvénytársasági tőke

üiégy és Iélm*lláárd az emelkedés az előző év eredményéhez
vif,z«nysíva

Az 1937. év kétségtelenül a gazdasági 
fellendülés esztendeje volt, ami az ipari 
és kereskedelmi uj alapításokban és rész­
vénytársasági tőkeemelésekben is kifeje­
zésre jutott. A múlt év első tizenegy hó­
napjának részvénytársasági alapításairól 
és tőkeemeléseiről megjelent statisztikai 
adatok a tőkeemissziós tevékenység foko­
zódásáról számolnak be.

Az 1937 év első tizenegy hónapjában az 
újonnan alakult pénzintézetek részvénytő­
kéje 1 milliárd 640 millió lejt tett ki, 
amelyben szerepel a Nemzeti Mezőgazda-

sági Hitelintézet 1 milliárd lejes, a Nem­
zeti Kisipari Hitelintézet 300 millió lejes 
és az Arany- és Fémbányászati hitelinté­
zet szintén 300 millió lejes részvénytőkéje. 
A három intézet részvénytőkéjéből eddig 
a törvényben 'előirt 30 százalékos befize­
tés történt meg, úgy, hogy az állami ér­
dekeltségű bankrészvénytársaságok ala­
pítása által a részvénytársasági tőkesza­
porulat 520 millió leit tesz ki.

A bankrészvénytársaságok tőkeszaporu­
lata tőkeemelés utján a múlt év első ti­
zenegy hónapjában 149.1 millió lejt tett

COCQSE-
A FE3-É? FDGFÁJAÍT.NÁTHALÁTÍ Htiiífr
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ki az előző év hasonló időszakának 38.5 
millió lejes szaporulatával szemben.

Az újonnan alakult ipari részvénytársa­
ságok részvénytőkéje a múlt év első 11 
hónapjában 407.8 millió lejt tett ki az 
1936 évi 410.3 millió lejjel szemben, vagy­
is az uj ipari részvénytársasági alapítások 
az 1937 évben is ugyanazon a nívón mo­
zogtak, mint 1936-ban.

Jelentősebb volt a tőkeemissziós tevé­
kenység a részvény tőkeemelések alkal­
mával. A múlt esztendő első 11 hónapjá­
ban az ipari részvénytársaságok összesen 
1 milliárd 526 millió 400 ezer lejjel emel­
ték részvénytőkéjüket. Az előző év hason­
ló időszakában az ipari részvénytársasá­
gok tőkeemeléseinek összege csak 610.5 
millió lejt tett ki. Ez az adat azt mutat­
ja, hogy a tőke legszívesebben a jól ala­
pozott iparvállalatokban keresett elhelyez­
kedést és ezt a tőikét a meglevő iparválla­
latok kibővítésére és termelésének foko­
zására használták fel.

A múlt év első tizenegy hónapjában 
alakult kereskedelmi részvénytársaságok 
részvénytőkéje 320 millió 700.000 lejt 
tett ki az 1936. év 172 millió 700.000 lejes 
összegével szemben.

A meglevő kereskedelmi részvénytárasasá- 
gok részvénytőkéiket a múlt év első tizen­
egy hónapjában 224 millió 800.000 lejjel nö­
velték, az 1936. évi ugyanezen időszakának 
116.6 milliós tőkeemelésével szemben.

A tőkeemelések és uj részvénytársasági 
alapítások által a részvén ytársasági töke te­
hát az 1937. év első tizenegy hónapjában 
4 milliard 352.8 millió lejjel szaporodott az
1936. év ugyanezen időszakának 1 milliárd 
364 milliós szaporulatával szemben.

Ha tekintetbe vesszük az 1937. év utolsó 
hónapjában alakult uj részvénytársaságokat 
és lebonyolított tőkeemeléseket, úgy megálla­

píthatjuk:, hogy a részvénytársa sági tőke az
1937. évben 4.5 milliárd lejt meghaladó ösz- 
szeggel növekedett. Az emelkedés az előző 
évvel szemben meghaladja a száz százalékot.
mmassaaMmmamBm&igtmm» m&amm
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gyermek idegorvos, foglalkozik

Gyógypedagógiai
. Otthonában

szellemileg visszamaradt gyerme- 
I kék kezelésével. Beszédhibák javi- 
> tásával. Dadogást kigyógyit. Halló* 
i némáknál megindítja a beszédet. 
E Lelki kezelések.
I Cluj, Str. Elisabeta 25. (Bennlakás)
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Vasárnap, január 23.
I

Bncuresti. 7.30: Torna, rádió..:radó, reg- j 
geli hangverseny, háztartás1', orvosi tanácsok. 
12: Híreik. 13.10: A Dinien zenekar hangver­
senyének közvetítése. A hangverseny szüne­
téiben körülbelül 14.10: Hírek. 14.45: Vidám 
negyedóra. 18: Katonazene. 19.15: Táncleme­
zek. 19.55: Tanítók énekkara. Különböző né­
pek gyermekdalai. 29.30: Hangjáték közve­
títése. 21.30: Tánclemezek. 22: Hírek. 22.10:
A rádiózenekar hangversenye. Trandáfirescu- 
Srenia és Lupescu szólisták közreműködésé­
vel. A hangverseny szünetében körülbelül 
22.30: Sporthírek, majd a hangverseny után 
híreik közvetítése külföldre németül és fran­
ciául. Majd közlemények.

Budapest L 9.40: Hírek. 1.20: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 1.30: Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 2.05: Vidám negyedóra. 3: 
Hanglemezek. 4.45: Cigányzene. 7.15: Tánc- 
lemezek. 8.15: A rádió szalonzenekara. 9: 
Sporteredmények 9.10: „Az egyik sor — 
nevet a másik". Színmű négy részben. 10.40: 
Hírek, sportéredmények. 11: Az Ostende-
kávéház huszonnégytagu cigánygyerekzene­
kara muzsikái, Kalmár Pál énekel.

Becs. 21.05: Asztria dalban és zenében. 
21.35: Müvészlemezek.

Prága. 21: Filharmónikusok.
Stockholm, 22.10: Puccini: Piliangókisasz- i_ 

szony H. felvonása az Operaházból.
Strasbourg. 22.30: Gönne: Purulyás Jancsi,

3 felvonásos vigopera.
Toulouse. 22.45: Müvészlemezek.
Varsó. 1.03: Szimfonikus hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna. 11: Hírek. 12.05: 
Faragó Ibolya zongorázik. 1.30: Hírek. 2.20: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.30: Katonazene. 
3.40: Hírek. 4: Árfolyamhirek. 5.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 8.15: Sza­
lonötös. 10.45: Hírek, idő járásjelentés. 11.10: 
Jazz. 12.05: Hanglemezek.

Becs. 21.40: Vidám történetek zenével 
Pozsony. 23.30—24: Lemezek.
Toulouse. 1.15: Opera részletek. 1.36—2:

Könnyű zene.
Varsó. 23: Szimfonikus hangverseny.

Kedd, január 25
BucurestL 7.30: Torna, rádióhiradő, reggeli 

hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: 
Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állás jelentés. 13.10: Déli hangverseny közve­
títése. Köziben sporthírek. 13.40: Lemezek. 
14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradő. 
14.30: Lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 
13: üzenetek. 18.15: Rimszki Korszakovról 
hangpéldákkal. 19: Időszerű anyag. 19.15: 
Lemezek. 19.30: Csak Rádió Romania: Le­
mezek. Csak BucurestL: Beethoven: ösz- 
moll vonósnégyes. 20.05: Felolvasás. 20.20: 
Roll Margit énekel. 20.55: Constantinescu 
Radu zongoraművész és a rádiózenekar hang­
versenye. 23.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 
23.45: Hírek külföldre németül és franciául.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 11.45: Csevegés a divatról. 
12: Időjárásjelentés. 1.05: A rádió szalon - 
zenekara. 1.30: Hírek. 2.20: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Cigány­
zene. 4: Árfolyamhirek. 5.45: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. 6.30: „A kisebb­
ségi szerződések keletkezése". Előadás. 7: 
Cigányzene. 8.30: „A végzet hatalma". Dal­
mű három felvonásban. 9.50: Hírek. 11: 
Sporthírek. 12: Film- és táncdalok. Hang­
lemezek.

Becs. 22.30: Rádiózenekar.
Droitwich. 22: Tarfka zenés, dalos est. 
Luxemburg. 23—2: Revü közvetítése Ba­

ker énekesnővel a brüsszeli Varieté színház­
ból.

Stockholm. 22.15: Dalos, zenés egyveleg.

* Hétfő, január 24.

lineares ti. 7.30: Torna, rádióhiradő, reggeli 
hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13: Időjelzés, időjárás, kuIturXis hírek, sport, 
vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny köz­
vetítése. Közben sporthírek. 13.40: Lemezek. 
14.15: Hírek, idő járás jelentés, rádióhiradő. 
14.30: Lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 
18: Román zene lemezeken. 19: Időszerű 
anyagok. 19.15: Enescu György zenemüvei. 
19.50: Felolvasás. 20.05: Carmen énekkar. 
20.45: Voileamu-Nicora Anna zongorázik. — 
21.15: Felolvasás. 21.30: Rádiózenekar. 22.30: 
Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 23.35: Hírek 
külföldre németül és franciául. Majd közie­
mén vek.

— Akiknek a vérnyomása magas és szív­
működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József" keserű vizet iszik. Kérdezze 
meg orvosát.

semNe gondolkozzon, mit csináljon ma, vasárnap, mert kellemesebb szórakozást úgy 
talál a ROYAL slágermozgó szenzációs műsoránál. Ma, vasárnap és holnap, hétfőn utoljára

„laraiaieltüá£

Főszerepekben: JEANETTE MACDONALD. ALLAN JONES.
Következő műsor: Wallace Berry a legnagyobb (karakterszínész filmje: a Vén gazember.
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Bveuresti, január1 22. (Az üj Kelet 
tud.) A miniszterelnökség tervezetet dol­
gozott ki arra nézve, miként volna lehet­
séges a falvaknak közszükségleti cikkek­
kel való ellátását központilag és az árak 
csökkentésének jegyében megszervezni. A 
tervezet nagy vonalaiban a következőket 
tartalmazza.

Az árak olcsóbbá tételét a következő 
intézkedésekkel fogják biztosítani: az ál­
lam részben lemond bizonyos árucikkek il­
letékeiről, ezeket az árucikkeket maga, a 
kormány fogja közvetlenül a falvakba el­
juttatni és ott eladni, az eladást autóka­
mionok utján fogják végezni, amelyek a 
falvakat és kisközségeket meghatározott 
útirány betartásával végigjárják. Ezek a 
mozgó üzletek 15—20 napon, belül ismét 
meglátogatják ugyanazokat a községeket. 
Az eladást kifejezetten kicsinyben és csak 
is közvetlenül a parasztoknak fogják esz­
közölni, a kisikereskedők kizárásával.

Eleinte csak a következő árucikkekkel 
bognak ezek a n..vgó kereskedések foglal-

Halvanöímillió lei érléitü 
szövőiénél behozatalára kaptak 

engedélyt a szövetkezetek
A kontingentálási bizottság január 19-i 

ülése alkalmával a Centrala Cooperativa 
de Cons. jBucuresti engedélyt kapott 
65,287.000 lej értékű angol paraszt-szövő­
fonal behozatalára.

Arra nézve, hogy az Erdély területén 
megszokott méretű szövőfonalak behoza­
talára újabban kaptak volna-e a szövetke­
zetek engedélyt, még nincs tudomásunk. 
Ismeretes, hogy az angol árut kifejezet­
ten az ókirályság vásárolja.

Tőzsde
A bucuresti értéktőzsdén a következő 

árfolyamokat jegyezték: Kisajátítási köt­
vények 62, kisajátítási örökjáradék 60, 
Stabilizarea 42 fél, Dezvoltarea 40 fél, 
Inzestrarea nagy címletek 76 fél, Conso- 
lidarea 37 egynegyed. A részvénypiac 
lanyha. Banca iRomaneasca 580, Creditül 
Industrial 710, Astra Romana 850, Cre­
ditül Minier 275, Resita 465, C. Tram. 
Buc. 1275, Letea 840, Mica 1260 lej.

A külföldi valután szabadforgalmi árai 
a bukaresti magárforgalomban: francia
frank 7-710, svájci frank 50—53, dollár 

203—208, angol font 1040c_1050, olasz 
lira 7.80—8.10, bslgas 34__35, márka
43—46, cseh korona 6.20__640, pengő 36
—37, silling 35—36, holland forint 110— 
115, zloti 36—37, dinár 4—420, Napoleon 
arany 1330—1350, aranyfont 1650—1670.

üzleti hírek
Érdekes kényszeregyezségi döntést ho­

zott az ilfovi törvényszék. Avram Schwarz 
bucuresti textil és rövidárukereskedő 40 
százalékos kvótával kényszeregyezséget 
kért az ilfovi törvényszéken, a bíróság

j kozni: egyszer finomított, olcsóba minő- 
I ségü cukor, paraszt-szövőfonalak, fzesz- 
I és szappanfélék. Ezeket a cikkeket félki- 
! Jós és negyedkilós csomagolásban hozzák 

forgalomba.
Minden egyes megyei prefektura utasí­

tást fog kapni, hogy a szükséglethez mér­
ten 1—2 teherárukocsit állítson munká­
ba, amelyek az illető megye falvait láto­
gatják végig. Minden egyes kamion négy­
tagú személyzettel fog rendelkezni: egy 
sofőr, -agy mechanikus-sofőr egy pénztá­
ros és egy eladó. Ezt a személyzetet vagy 
az állami alkalmazottak közül fogják ki­
válogatni, vagy külön alkalmazzák őket. 
A személyzet tagjai esküt keli tegyenek ar 
ra nézve, hogy feladatuk magaslatán fog­
nak állani, hogy eképpen minden vissza­
élést a legszigorúbban lehessen megtorol­
ni.

A miniszterelnökség egyébként még 
'egy tervezetet dolgoz ki az ipari munká­
sok olcsó áruellátásának biztosítására is.

1 azonban a kérést visszautasította azzal 
az indoklással, hogy a kérelmező cég ala­
pításától kezdve nem múlt el három év 

j és igy törvény szerint a kényszeregyez­
ség kedvezményeire nem jogosult. A cég 
erre újabb beadvánnyal fordult a bíróság­
hoz, amelyben kényszeregyezségi kérésé­
nek visszautasítására való hivatkozással 
a csődeljárás szerint csődön kívüli likvi­
dálás elrendelését kérte. Ebben az újabb 
beadványában hivatkozik az adós cég ar­
ra, hogy a kényszeregyezségi kérés vissza­
utasítása nem az adós cég rosszhiszemű­
sége miatt történt és igy a csődeljárás 
megindítás ellene indokolatlan lenne. A 

beadvány szerint eddig ugyan a csődszerii 
likvidálást csak a kényszeregyezségi omo- 
lógálás visszautasítása esetén engedélyez- j 
ték a bíróságok, azonban a törvény nem 
írja elő, hogy az elvi elfogadás elutasítása 
esetén ne lehetne azt igénybe venni. A 
bíróság az adós cég érvelését elfogadta 
és elrendelte a csődszerii csődön kívüli 
likvidálást. <

*
A Cosmuta szanatóriumok egyik főhite­

lezője, aki a Predeál szanatórium ingatla­
nára 750.000 lej jelzálogköveteléssei van 
bekebelezve, dr. Lusztig Eugen cluji ügy­
véd utján, még az elmúlt hó folyamán 
behajtási pert indított. Hírek szerint a 
szanatórium tulajdonosai arra nézve foly- 

1 tatnak tárgyalásokat, hogy a cluji szana­
tóriumot is bérbe adják és a bérleti ösz- 
szeget a hitelezők részbeni kielégítésére 
fordítják, A predeali szanatóriumot már 
egy évvel ezelőtt bérbe adták a tulajdono­
sok dr. Angelli főorvosnak.

♦
Constructs Ing. Guth S. A. brasovi 

építkezési vállalat öt év alatt fizetendő 
40 százalékos kvótával kényszeregyezséget 
kért a brasovi törvényszéken. Beadványá­
hoz csatolt mérlege szerint az aktívák 
1,805.512 lejt, passzívák 1,656.391 lejt 
tesznek ki. Az adó és betegsegélyző köve­
telések a fenti passzívákon kívül 600.492 
lejre rúgnak. A kényszeregyezséget meg­
előző magánegyezségi tárgyaláson, az

adós cég felajánlotta hitelezőinek az üz­
let átadását, azonban a hitelezők az átvé­
tel helyett a kényszeregyezségi kérés be­
adását előnyösebbnek vélték.

Az a munkaadó, aki a alkalmazottját 
nem jelentette be a betegsegélyzőpénztár- 
nál, az alkalmazottját ért balesetből ki­
folyólag kártérítésre kötelezhető még ak­
kor is, ha a baleset nem az alkalmaztató, 
hnem az alkalmazott hibájából történt. 
Ezt az ítéletet az oradeai törvényszék 
mondotta ki 1516__1936. szám alatt.

Egy litres francia 
publicista berlini utazása

Párizs, január 22. Francia és német poli­
tikai körök nagy érdeklődéssel tekintenek 
Fernande dé Brínod ismert publicista közeli 
berlini utazása elé. Brínod, aki Laval legszű­
kebb környezetéhez tartozik, egy évvel ez­
előtt már járt Berlinben, a volt miniszter- 
elnök megbízásából és tárgyalásokat folyta­
tott Hitler kancellárral. Mivel a legutóbbi 
Berlinben járt ! Fan dm volt miniszterelnök­
nek nem sikerült kieszközölnie egy kihallga­
tást Hitlernél, Brimod utazásától francié 
jobboldali körökben sokat remélnek.

A szof ün an Eck far allen. Ezer, a 
elmen jelent meg a napokban Well Albert, 
bus-vlgaszos néhány kompozicióla a zsidó 
sors szomorúságáról és reményeiről. A kotta 
megrendelhető az üj Kelet könyvosztájá- 
b&n.

ÄFÜ

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 3G százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
Levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbé 

lyeg mellékelve van.

Vallásos zsidólányt könnyű háztartás 
munkára keresek. Főznie nem kell, család­
tagnak tekintjük. Ajánlatokat a fizetés meg­
jelölésével kérek. Fleischer Lipót iák. igaz­
gató, Timisoara IV. Fröbl u. 40,

Üzlethelyiség azonnalra kiadó. P. M. Vi- 
teazul 33, házmesternél.

Benősülne 8 líceumot végzett 30 éves jó- 
megjelenésü, vallásos családból való fiatalem­
ber, kitűnő irodai munkaerő. Leveleket to­
vábbit Uj Kelet fiókkiadóhivatala Oradea, 
Str. Millerand 4.

Vallásos, gyakorlati zsidó mindenest kere­
sek külön szobával. Grünberger Oradea, Str 
Aurel Vlaicu 37/a.

Zsidó háztartásbeli alkalmazottat keres 4 
tagú család jő fizetés és bánásmód mellett. 
Cím: Adler Manó Sibiu. Str. Reg. Carol IT 
17.

Bútorozott szoba központban, különbé já­
ratú, külön előszoba, W, C.-el, mosdókagyló­
val kiadó. Cim a kiadóban.

Két szoba, konyha kiadó. Str. Eminescu 11.

Perfekt román, német, magyar levelező­
könyvelő, nőtlen, kitűnő referenciákkal, ál­
lást keres. Megkeresések „GyakrlotV je 
igére Somes hirlapirodába Satumare. 5S:

Február 1-re zsidó háztartási alkalmazó; 
tat keresek. Jelentkezni Str. Rugului 11, por 
tásnál.

Kitűnő módszerrel tanltok közép- és elemi 
iskolai tantárgyakat, román nyelvet is kez­
dőknek. Jacob, Str. Báii 39.

Gyermekszerető kisasszonyt keresek azon­
nali belépésre. Bővebbet: Diamantstein L. 
vasüzletben Cluj, Regele Ferdinand 24.

ötödik gimnázista tanítást vállal. Németül 
is tud. Érdeklődni: Telefon 32-11.

Orvos-ehemiai és serologiai vizsgálatban 
jártas laboratóriumi asszisztensnő, hosszú 
kórházi gyakorlattal, állást keres. Ajánlatok 
„Labor" jeligére a kiadóhivatalba.

12 dunam Cur Salom föld eladó. Érdeklő­
déseket a kiadó „Halász" jelige alatt továbbit,

Magánházban főtér közelében csinosan 
bútorozott különbejáratu szoba zsidó fiatal­
embernek azonnal kiadó. Cim a kiadóban.
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Kétszáz zsidó ügyvédet kizártak a iasi ügyvédi kamarából
uenf, január 22. A párizsi lapok ismertetik 

i zsidó világkongresszusnak az állampolgár- 
'vígi revízióval kapcsolatban a Népszövetség 
yató terjesztett petícióit. A lapok azt az érte- 
sütést közük, hogy a francia miniszterelnök^-:- , 
gém második állampolgárságot létesítenek. , 
amelynek élére ’«errét nevezik ki. Az állam 
titkárság a bevándorlást és az idegenehenör- 
zést fogja végezni. A Le Temps szerint Észak.
én Kelet-Magyarom?,ágon bevezették a ma­
gyar állampolgárságok felülvizsgálását és 
minden polgárnak bizonyítania kell, hogy íe. 
menő ágon lealább 1851 óta lakik Magyaror­
szágon.
Micescu külügyminiszter, akit megkérdezte,x. 

hogy mi a véleménye erről a két hírről, a 
Rador távirati iroda tudósítójának a követ­
kezőket jelentette ki:

_Franciaország nem is cáfolliatja a dol­
got. Magyarországot illetően pedig a cáfolat 
elhangzása a hir megerősítését fogja jelen­
teni. Számunkra mindkét intézkedés megdönt­
hetetlen érveket jelent, ha a népszövetségi ta­
nács szükségesnek találná megindítani az el­
járást a mi kormányunk által jelzett román 
állampolgársági revízió ügyében, arait köve­
tendő példának tekintett Franciaország és 

agyarország egyaránt.
Újabb zsidóellenes intézkedések 

A kormány néhány: zsidóellenes intézkedést 
foganatosított. A nemzeti nevelésügyi minisz­
térium elrendelte, hogy rabbik az állami is- 

k épületeiben ne taníthassák a zsidó hit- 
.ant. A zsidó tanulóknak a rabbik lakásán, 
vagy pedig a liitközségek által rendelkezésre 
bocsátott helyiségekben kell megtartaniok hit­
tanóráikat. A zsidó tanulók hitttan-osztályza- 
tait az iskolák elé terjesztik.

A Porunca Vremii írja, hogy a bucuresti 
városháza egyetlen zsidó tisztviselőjét tegnap 
felfüggesztették hivatalából. Ugyancsak a 
Porunca Vremii szerint az ipari és kereske­
delmi miniszter leváltja a kontingentálási 
hivatalnál működő zsidó tisztviselőket. A 
ap azt is hozzáteszi, hogy egyelőre 30 napi- 
aljast tettek ki a minisztériumból, elfelejti 
azonban megírni, hogy ez a 30 napidijas nem 
volt zsidó.

Kétszáz zsidó ügyvédet kizártak a 
iasii ügyvédi kamarából

A bucuresti lapok értesülése szerint a iasii 
keresztény ügyvédek szövetségének közgyű­
lése a kamara dékánjának elnökletével egy­
hangúlag kimondta több mint kétszáz zsidó 
ügyvéd kizárását.

A határozat jellemző indokolása egyszerre 
négy okot jelöl meg a zsidó kollegák eltávo­
lítására. Ezek szerint a zsidó ügyvédek n^m 
ettek eleget a kamarába való felvétel forma­

ságainak, nélkülözik a román állampolgársá­
got, hiányoznak megfelelő tanulmányaik és 
bűnügyekben elitélték őket.

Beiktatások, intézkedések
Ma délelőtt 11 órakor Cuza miniszter jelen­

létében beiktatták a bucuresti kamarai idő­
közi bizottságát. A beiktatáson Mirescu 
.nunkásszövetségi főtitkár, V. Molin az idő­
közi bizottság elnöke, Luca Sindila kormány- 
biztos és végül Gh. Cuza beszéltek. A minisz- 
v kijelentette, bogy a munkaadók és mun­
kások közötti viszályokat nemzeti konfliktu­
soknak kell tekinteni és hogy tevékenységével 
ezeknek elhárítására törekszik.

A Porunca Vremü szerint A. C. Cuza fel- j 
kérte Gigurtu ipari és kerekedelmi minisz- j 
tért, hogy azonnal oszlassa fel a nagyiparosok ‘ 
szövetségét.

A Timpul magánúton szerzett értesülés 
alapján írja, hogy a szövetkezei minisztert a 
jövőben nemzetgazdasági miniszternek fog­
ták nevezni és hatásköre a mezőgazdasági 
termények értékesítése, forgalomba hozatal és 
iparosítása lesz.

Olcsóbb lett a só
A pénzügyminisztérium elhatározta, hogy a 

jő árát kilogranionként 30 bánival olcsóboa 
?szl A vasúti díjszabás leszállítása kilónként 

további húsz bánival teszi olcsóbbá a sót, 
melynek ára Így 50 bánival száll le. Ilyen 
lton az állam 85 millió lejt takarít meg 
évente.

A választási előkészületek 
A központi választási bizottság tegnap 

rezdte meg Maniu négy óvásának tárgyalá­
st a választási törvény módosítása kérdésé­
ben. Az összes pártok képviselőinek meghail- 
•atása után a tanácskozások folytatását 
zombatra halasztották. Határozatot vasár­

nap délután hirdet a bizottság.
A Cuvántul kormánykörökből nyert érte­

sülés alapján cáfolja azt a hirt, hogy a köz­
ségi és megyei tanácsok szenátorválasztásain 
aak a besszarábiai, bucovinai és moldovai

tanácsosok fognak szavazni. A falvakban a 
községi választásokat február 22 és 28-án 
tartják meg, tehát a megválasztott tanácso­
sok résztvehetnek a szená torválasztásokon. 
Ami a megyei tanácsosokat illeti, a szenátor. 

! választásokon csak a besszarábiai, moldovai 
1 és bukovinai tanácsosok fognak szavazni.
I A Dreptatea írja, hogy Mir to levelet inté­

zett V aidához és ebben közli, hogy kilép a 
Frontul Románescből.

Elutazik a szovjetkövet

Az udvari marsaili hivatal közleménye sze­
rint az uralkodó pénteken búcsúkihallgatáson 
fogadta Osírovszki szovjetkövetet, ki Timpul 
szerint szombaton, vagy- vasárnap Becsbe, 
onnan pedig Moszkvába utazik. A szovjetkö­
vetséget időközben az ügyvivő veheti.

A liberális listavezetők

A liberális párt központi tanácsa eddig a 
következő listavezetőket jelölte ki: Prahova 
Dinu Bratianu, Arad Manolescu, Botosam C. 
Torna, Bíbor Tib. Mosoiu, Bráila Dinu Bra­
tianu, Krassó Furlugeanu, Covorlui Sí a eseu, 
Máramaros Zigre, Álba Valér Pop, Bacáu 
Cancicov, Caliacra Fotino, Constanta Sassal, 
Dorohoi Pillát, Ilfov Dinu Bratianu, Vlasca 
Iuca, Bälti E. Popovici, Brassó Al. Lapedatu, 
Buzáu Dr. C. Anghelescu, Cahul C. Radulescu, 
Csernovitz Nistor, Dámbovita C. Dimitrlu, 
Bucuresti dr. Costinescu, Tecuci Atta Coa- 
stantinescu, Háromszék Raucaceanu, Szőri y 
Titu Popovici, Mehedinti Franasovici, Iasi 
Iamandi, Górj Gh. Tatarescu, Lápusna Incu- 
let, Temes C, R. Bratianu.

Nacionalizálják a szakszervezeteket
Bucuresti, január 22. Gh. Cuza munkaügyi 

miniszter akciót indított a szakszervezetek 
nacionálizálására. A miniszter memorandu­
mot terjesztett a minisztertanács elé, rá­
mutatva arra, hogy a szakszervezetek a ro­
mán vérségü tisztviselők és munkások szol­
gálatában kell hogy álljanak. A romániai 
szakszervezeti mozgalmat eddig a nemzet­
közi munkakonföderáció irányította, mar- 
xista-zsidó-kommunista szellemben. Kétszáz­
hetven ilyen szakszervezet működik az or­
szágban, amelyeket 80—90 százalékban zsidók 
vezetnek. A miniszter bizottságok alakítását 
vette tervbe, amelyek ellenőrzik a szakszer­
vezetek működését.

A kamara időközi bizottsága megvonta 40 
zsidó ülnök delegációját.

Lupas kultuszminiszter ma rendeletet irt 
aál amely szerint egyetlen zsidó sem tér­
het át a keresztény hitre, akinek nincs rend­
ben az állampolgársága.

A kultuszminiszter ugyanekkor vizsgálatot I 
rendelt el a iasi és cluji Nemzeti Színházak ' 
személyzetének származásával kapcsolata- | 
san..

Egy másik rendelettel a kultuszminiszté­
rium megvonta a Mosse cégnek a Nemzeti 
Színház műsort erjesztésével kapcsolatos kon­
cesszióját.

— Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondunk 
hálás köszönetét rokonainknak és jóbará- 

: tahiknak, akik mély fájdalmunkat részvé- 
j tűkkel enyhíteni igyekeztek. Farkas Lajos 
; családja.

Nyakfáldalmak

Nyakfájdalmait hüoos ügette élő. 
Semmi sem szünteti meg gyorsab­
ban ezt a bajt, mint egy energikus 
Carmol *)-bedörzsölés.
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ELECTROSTßRÄ
BUCURE$TI, 1 - Calea Vicloriei, 2

»Erős fény,
»takarékos áramfogyasztás 
• felülmúlhatatlan tartósság 
az ARGON izzólámpa egyet­
len házból sem hiányozhat. 
Gyárat Fieni, Jud. Dsrnboyifa

Ifirola külügyminiszter hivatalosan 
közölte Japán békeieltétefeit a kínai

kormánnyal
Tokió, január 22. (Rador). A parlamentben 

s. Japánnak Kínával szembeni politikájáról 
folytatott vita során Hirota külügyminszter 
a következőket nyilatkozta:

— A német kormány közvetítése által a 
következő békefel tételeket juttattuk el a kí­
nai kormányhoz:

1. A kommunista, japánellenes és mandzsu­
ellenes politika e1 ejtése, együttműködés Ja­
pánnal és Mandzsukuoval a kommunista in­
ternational ellen irányított politika alapján.

2. Hadmentesitett sávok megállapítása, -- 
amiket különleges rezsim vezetése alá helyez­
nének.

3. Gazdasági egyezmény kötése Kína, Japán 
és Mandzsukuo között.

4. Háborús kártérítés Japánnak, az elszen­
vedett veszteségekért. Japán nem akar terü­
leti hódításokat Kínában. De most, hogy a 
kínai kormány nem akar őszintén tárgyalni

Japánnal, szükségesnek látta a pekingi kor­
mányt támogatni. Japán nemcsak, hogy elis­
meri a kivüálló hatalmak jogait és érdekeit az 
elfoglalt területeken, de alkalmazni kívánja a 
nyitott kapuk-elvét. Japán kedvezően fogadja 
ezen hatalmak kulturális és gazdasági együtt­
működését az uj távol-keleti rendszer létre­
hozása érdekében. Japán normális viszonyt 
kíván fenntartani a Szovjetunióval, de fenn­
tartja jogait a Szakhalin-sziget ügyében é= a 
félsziget körüli vizeken való halászat fel ü. 
Japánnak azonban tekintettel kell lennie a 
Kína és a Szovjetunió közti megnemtámadó si 
szerződés fennállására és a kommunista inter- 
nacionálé kínai tevékenységére, amiért a heh - 
zetet igen súlyosnak kell tekinteni. Japán ba­
rátságos viszonyt akar fenntartani az Egyesült 
Államokkal és reméli, hogy Anglia meg fogja 
érteni Japán oppozicióját a Távol-Keleten.

Megsemmisítene 
a nagybányai interimár- 
bizottság a Lom as i erdő­
kitermelési szerződését

Baia-Mare, január 22. A nagybányai tanács 
kitermelésre adta a Lomasi fakitermelő cég­
nek egy a város közelében levő erdejét, 
4,900.000 lejért. Az időközi bizottság úgy 
dönött, hogy a kitermelési szerződést revízió 
alá veszi, minthogy nézete szerint ezzel a 
várost több millió erejéig megkárosították. 
Az időközi bizottság a már régen megkez­
dett kitermelési munkálatokat betiltotta és 
felszólította a céget, hogy visszamenő hatá­
lyú uj árajánlatot tegyen.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, gvippa, reumatikus fájdalmak 
és láz ellen. Ara üvegenként 22 lej.

i — Fordítások bármely nyelven, bármilyen 
I munkák, másolás dr Mandel Fordító Iroda 
I CLuj, Str. Memorandului 24.

Megkegyelmezlek a két 
halálra ítélt palesztinéi 

zsidónak
JERUZSÁLEM, január 22. A Reuter 

jelenti, hogy a palesztinai angol haderők 
főparancsnoka megkegyelmezett a jeru- 
zsálemi katonai törvényszék által halálra 
ítélt két zsidónak. Két kurdisztáni zsidó­
ról névszerint Abraham Aziz Jákobról és 
Elijahu Brunnról van szó. Egyikük sem 
vett részt a palesztinai harcokban és vé­
letlen folytán jutott a hatóságok tudomá­
sára, hogy fegyver volt náluk.

A halálos Ítéletről szóló első távirati 
jelentés a két elitéit kivégzéséről is hirt 
adott, ez azonban nem felelt meg a való- 
ségnaJc. A katonai főparancsnok 5 évi 
börtönre változtatta át a Halálos ítéletet.
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Csak c&iäcto...
A legfőbb romána sporiorum azon rende­

se te, amely szerint a jövőben külföldi edző 
Romániában nem működhet, kellemetlenül 
érinti a labdarugó egyesületeket. Bucuresti 
híradás szerint az egyesületek vezetői elége­
detlenek ezzel az intézkedéssel és arra hivat­
koznak, hogy a belföldön létesítendő edző- 
iskolából hirtelen 'kikerült sportoktatók nem 
fognak hivatásuknak megfelelni. Az ügyben 
a közeljövőben értekezletet tartanak, ameiy 
után kérni fogják a sportszövetség unióját, 
az TJFSR-t, eszközölje M, hogy a rendelkezés 
későbbi időpontban lépem érvénybe, ameddig 
az egyesületek megfelelő belföldi edzőkről j
gondoskodhatnak. I

*

A labdaruó szövetség tanácsának legutóbbi 
ülésén kiküldött bizottság, amely az uj lab­
darugó rendszer kidolgozására kapott meg­
bízást, tegnap tartotta utolsó ülését. Az ülés 
ezúttal is zárt volt és annak befejezte után 
a sajtó részére nem adtak ki közleményt. A 
kiszivárgott hírek szerint a reformbizottság 
a régi, egycsoportos bajnokság mellett fog­
lalt állást és tett javaslatot. A javaslat sze­
rint az uj bajnoki rendszer az ősszel lépne

érvénybe. A javaslatokat egyébként ma 
nyújtják át Tilea Viorel dr-nak, a labdarugó 
szövetség elnökének, aki miután azokat át­
tanulmányozta, intézkedni fog a labdarugó 
szövetség tanácsa közeli összehívása felől.

*
Barátki Gyula, gt bucuresti FC Rapid 

labdarugó sztárja, kérvényben fordult az 
illetékes szövetségi szervekhez, amelyben az 
FC Rapiddal kötött szerződésének azonnali 
felbontását kéri. Barát ki arra hivatkozik, 
hogy nem kapott fizetést a vasutas sport­
egyesülettől. A Rapid ezzel szemben azzal 
védekezik, hogy bár Barátka valóban nem 
kapott fizetést, ezzel szemben a játékos 16 
ezer lej tartozásáért az- egyesület vállalt 
felelősséget- A likvidáciős bizottság január 
27-ig adott határidőt, ameddig az ügyet a 
játékos és egyesülete barátságos utón likvi­
dálhatják.

•
A Venus spotegyesület vezetősége elhatá­

rozta, hogy játékosait az angol csapatok 
mintájára megszámozza. Eszerint a jövő 
évaddal kezdődői eg a Venus játékosainak há­
tát, 1-től 11-ig, hatalmas szám fogja d^-zi- 
teni. Hir szerint az intézkedés később az ősz- j 
szes elsőosztályu egyesületekre kiterjesztik, j

Ei

Pacsirta — Holnap ágyban marad
Két bemutató előadás a |ö>ő héten

A klasszikus aperetveiklus nagysikerű fel- betanulásban kerül színre a Pacsirta, amely 
ujitásáinak során szerdán este kerül sor Le- egészséges szövege, komoly, művészet és 
bár Ferenc legszebb és annak idején legna- melodikus zsnéje alapján dalműnek is be- 
gyobb sikert éléit operettjének a Pacsirtának illik.
az előadásra. Olyan kedvvel és ambícióval ké- A Gróf László rendezői hozzáértése mel- 
szül a színház ennek az örökéletü, gyönyörű lett újjászületett Pacsirta főszerepeit Solymo. 
zenéjü operettnek a felújítására, amely már són, Magda, Ürmössy Magda, Miiklóssy Mar- 
magában, a premierét is túlszárnyaló sikerrel git, Jene! János, Tompa Sándor, Honom Pál, 
kecsegtet. Teljesen uj, stílusos kiállításban, uj Csengeti Aladár, Füiöp Sándor stb. alakítják.

Holnap ágyban marad
Békefíy-Slella bemutató péntekzn este

„A méltóságos asszony“, Jöjjön elsején“ 
világhírű szerzőinek, Békeffy Istvánnak és 
Stella Adorjánnak legújabb, óriási sikert 
aratott uj vigjátékának bemutatóíjára nagy 
ambícióval és lelkesedéssel készül a színház 
prózai együttese.

Városunk közönségének fölösleges külön 
bemutatnunk a két neves szerzőt, akinek 
minden eddigi darabja százas szériát ért meg,

Auer, akiről az a hir járta, hogy meg­
válik az FC Rapidtől, Bucuresti be érkezett 
és február elseién megkezdi a sportegyesület 
edzésének vezetését.

#

Londonban ma kezdődik az asztalitenisz 
világbajnokság versenye. A csapatbajnok­
ságot, mint közöltük, két csoportban bonyo­
lítják lei. A hölgycsapat bajnokságra tiz 
nemzet nevezett, melyek egy csoportban kör­
mérkőzést játszanak. A férfi egyéni verseny­
zőket két nagy csoportra és az egyes csopor­
tokat negyedekre osztották. A felső ágon az 
osztrák Bergmann, az alsó ágon a magyar 
Barna áll a csoport élén.

*

A bucuresti Telefon Club jéghold együtte­
se tegnap játszotta utolsó bajnoki mérkőzé­
sét a bucuresti kerület bajnokságáért. A 
Telefon Club 7:0 arányban győzte le a Glória 
együttesét, ezen győzelmével megnyerte a 
kerület bajnokságát és minősítette magát a 
csernovici döntő küzdelmekre.

*
Az ökölvivószövetség a kolozsvári tartomá­

nyi vezetőségén keresztül a marosvásárhelyi 
UAM ölkölvivó szakosztályát bízta meg az 
erdályrészi országos bajnokság megrendezé­
sével. A verseny január 29. és 30-án lesz 
Január 29-én este a selejtező mérkőzések öt 
város hét csanata részvételével, vasárnap, j 
30-án az elődöntő és a döntő mérkőzések A !

versenyen Kolozsvár-ól a KXASG és a í 
KMiSC. Brassóból az TAR. Nagvszebenböl a ' 
Sói mii és Box in Ring. Petrozsényböl a Jiul 
és Maró svár áhel y ről az UAM csam-taj vesz- i 
nek részt. A marosvásárhelyi UAM tíz ver- I 
senyzőt nevezett a bajnoki versenyre.

* i
Tegnap este bonyolították le Newvonkban ■ 

a James Braddoe.k volt amerikai nehézsúlyú i 
ökö,tí’itvóvilá.erh' írok és Tomim v Farr angol1 ' 
boxoló mérkőzését. Braddock 10 menetben 
pontozásos győzelmet aratott. Az első hét > 
menet egyenlő erők küzdelmét mutatta, 
Braddock csak az utolsó három menetben ; 
tudott megfelelő előnyt szerezni. i

Mindörökké
O'Neill, a Nobel-díjas amerikai drámairó 3 
felyonásos drámájának bemutatója Kolozs­

váron.

Az „Amerikai Elektra“ nagynevű, Nobel- 
dijas szerzője: O'Neill, ebben a darabjában 
az amerikai Faustok és az amerikai Hamle­
tok -lelki portréját rajzolja meg, ha ő maga 
talán nincs is tudatában ennek.

A gyötrődő, tépeiöuö, kettős énjének drá­
mai vívódásában fuldokló hős azonban — min­
őén antik, helyesebben időtlen problématikája 
ellenére, — a mai amerikai polgár külső és 
belső válságára vet. vüágot, akinek iába alól 
nemcsak a tőkés társadalom tökéletességének 
hitére ágyazott anyagi talaj csúszott ki, ha­
nem a saját észszerüsége és mindenhatóságá­
ba vetett önbizalom is.

O'Neill drámája, — ha csodálatos költésze­
tének és még csodálatosabb dialektikájának 
gyémántos fényére a kritikai pillantás szürke 
íátijiát dobjuk: —■ a rendeltetése hitében 
megrendült, lemeztelenített polgárt mutatja be 
nekünk; a polgárt, aki a válság viharában a 
felfelé ívelő korszakában kajánul kikacagott 
szellemek, a megvetett irracionalizmus segít­
sége után kiált s végül abban a hitben találja 
meg nyugalmát, amelyet radikális korában, 
anyagias lázadása idején, a voltairei felvilágo­
sodás merész buzgalmában, fölényesen le­
nézett.

A büszke úttörő, aki az amerikai nagy­
ipart, a Wallstreet bankházait, a felhőkarco­
lók egeket gúnyoló piramisait teremtette 
meg s ebben a lázas törekvésében nemcsak 
az emberről, de Istenről is teljesen megfeled- 
kezeit, —- O'Neill darabjában, ebben a félel­
metesen művészi tükörben hirtelen a maga 
középkori lelkét pilantja meg: Faust arcát, 
amelynek révetegsége mellett a Tagadás me. 
fisztói határozottsága rajzolódik ki és a Ham­
letét, a 'boldogtalan eimélkedőét, aki a „lenni, 
vagy nem lenni“ kérdését minden idők bol­
dogtalanjai, tévelygői és meggyötörtjei szá­
mára tette fel.

O'Neill ezt a hamleti kérdést a „hinni, vagy 
nem hinni“ kérdésével egészíti ki s a feltett 
kérdésre a „hinni" határozott parancsával vá­
laszol.

írói művészete abban a valóban csodálatos 
erőben csúcsosodik ki, amellyel hősének lelki 
fejlődését és átformálódását felépíti és hihe­
tővé teszi. Bármily avultnak is látszik maga 
a probléma, amelyet megragadt': a lelki bi­
zonyságtétel, a leliküsrneret hullámzása, mely 
a Tagadás megtagadásával —- a boldogító hit, 
a megváltó szeretet páthosszáig lendíti a da­
rab hősét: igaz és lenyűgözően hihető.

Ma, amikor a civilizáció épülete mindenütt 
recseg és ropog; rna, amikor a gyűlölet har­
sonái világszerte tulzengik a szelíd apostolok 
békés hangjait: O'Neill darabja nemcsak mű­
vészi élményt nyújt számunkra, de egy kevés 
lelki vigaszt is. Az Ész uralmába vetett hi­
tünk kétségtelenül sok-sok léket kapott nap­
jainkban s ha már hajiunk a Misztikum, a 
Csoda vissza-kivánása felé: jobb. ha ilyen 
o'neilli horgonyba kapaszkodunk, mintha a ni­
hilizmus karjaiba vetjük magunkat.

A „Mindörökké" nem is annyira személyek, 
mint inkább lelkek drámája. Minden dialó­
gusa úgy hat, mintha az ajkak, amelyek el­
sírják és elfciáltják azokat: nem a hősök, a 
szereplők külső sorsát akarnák megismer­
tetni velünk, hanem azokat a belső vívódáso­
kat, amelyek külső sorsaikat is megszabják.

s minden darabjukat, bőséges humor, nagy­
szerű helyzetek, kitűnő szerepelt jellemzik. A 
pénteken este bemutatásra kerülő Holnap 
ágyban marad egyike lesz az évad legvi­
dámabb, legkacagtatóbb darabjainak a kitű­
nő előadás, amelyben a színház azt bemutatja 
emlékezetes eseménye lesz ennek a színházi 
évadnak.

! O’Neill páratlan drámai erejének és nagy-

I
 szerű szinpadismeretének bizonysága az a 

képessége, hogy a tudathasadást, az ember 
„jó" és „rossz" énjének kettősségét elkép- 

i pesztö megszemélyesítő erővel tudja kézzel- 
i foghatóvá tenni, a hőst árnyékával azonosi- 

I tani, sőt az árnyékba éppoly erőt és valósze- 
i rüséget varázsolni, mintha nem is árnyék, 
i hanem élő ember volna.

Ez :a művészet tette lehetővé, hogy a sok­
szor bölcseleti mélységekbe, finom lélektani 
problémákba világító dialógusokból a kellő 
pillanatokban olyan erővel robbant ki a drá­
mai villám, mintha a legvadabb konfliktusok 
felhőiben sűrűsödött volna össze.

Nagy élmény volt számunkra a „Mind­
örökké" bemutatója, nemcsak azért, mert 
egy nagy költő szólt hozzánk, de azért is, 
mert a probléma, ami szóhoz jut benne, — 
minden vélt elintézettsége ellenére is — 
benne van a kor levegőjében.

* I
Az előadás és a rendezés tökéletes volt, a 

szó legkomolyabb értelmében. Szabados Ár­
pád rendezői művészetéről, Ízléséről és tudá­
sáról csak elismeréssel szólhatunk. A hosszú 
szünet után újra fellépő Kovács György ki­
fogástalan, nagy lelki gazdagságról, intelli­
genciáról és erőről tanúskodó játékát a kö­
zönség tüntető szeretettel és forró tapsokkal 
fogadta. Nagy István szenzációsan jó alakí­
tást nyújtott a főhős alteregöjának megsze­
mélyesítése vei. Erőteljes, férfias, gazdagon 
kibontakozó tehetségű színész. Erényi Böske 
alakítása vetekedett a legnagyobb magyar 
színésznők alakításaival: olyan finom, olyan 
mély, olyan drámai volt, mintha nem la ját­
szott, hanem élt volna a színpadon'. Tóth 
Elek öreg lelkésze is pompás volt: szeretettől 
és emberségtől sugárzott. Kis szerepében is 
elismerés rém él tót nyújtott Beésy Jenő. Sza­
bados Árpád öreg orvosa is tetszett. Bár kis 
szerepe teljes némaságra kárhoztatta, mégis 
meg kell említenünk, hogy Gneger Ibolya az 
ápolónő szerepében kellemesen hatott. Har- 
math Jolán kitünően játszotta meg a ki­
ábrándult, szenvedő, akaratlanul elbukott, 
megalázott amerikai asszonyt.

Az előadásnak nagy sikere volt és remél­
jük: a következőknek is tartós sikerük lesz.

Salamon László

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Vasárnap d. u. 3: Szakíts helyettem (Olcsó 

helyáraikkal)
d. u. 6: Mindörökké (Harmadszor) 
este 9: Láz (ötödször)

Hétfő d. u. 3: Egy pohár viz (Olcsó hely- 
árakkal)
d. u. 6: A komisz kölyök (Negyedszer) 
este 9: Mindörökké (Negyedszer)

Kedd fél 9: Asszonyok. (Nyolcadszor).
Szerda fél 9: Pacsirta. (Lehár Ferenc nagy­

operettje, teljesen uj betanulásban, uj 
kiállításban. Rendező: Gróf László. Ve­
zényel: Stefan!desz József. Főszereplők: 
Sólymosán Magda, ürmössy Magda, 

Miklóssy Margit, Jenei János, Tompa 
Sándor, Homm Pál. Csengeti Aladár. A 
táncokat Tebán János tanította be. Pre­
mier bérlet 24. szám.)

Csütörtök fél 9: Pacsirta. (Rendis bérlet 24.) 
Péntek fél 9: Holnap ágyban marad (Bé­

keffy István és Stella Adorján legújabb, 
óriási sikerű vígjátéka. Főszereplők:

„Igen tisztelt gyógyszerész ur! Gramm- 
értesítem, hogy a feleségem kigyógyult - 
Gastro D. orvosságtól és nagyon szépen 'kö­
szönöm a szerkesztőségnek, hogy ajánlotta 
ezt a gyógyszert. Most szíveskedjenek 4 
üveggel küldeni utánvéttel az alanti címre, 
ezeket az öcsém számára rendelem. Tisztelet­
tel Oláh Dánilá, Cioci (Csókfalva) u p. 
Gindari".

A Gastro D. gyomor-, epe-, vese-, máj- é 
bélbetegségek eseteiben kitűnő hatással var,- 
Orvosok is ajánlják.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban ér 
drogériákban, vagy postán megrendelhet 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Fényes Alasz, Erényi Böske, Mária Éva. 
Kovács György, Mészáros Béla, Nagy 
István, Lantos Béla, Tóth Elek, Szaba­
dos Árpád, Deésy Jenő, Rajnai Sándor 

stb. Rendező: Mészáros Béla. Premier 
bérlet 25.)

Szombat d. u. 4: A mosoly országa. (Ifjúsági 
előadás olcsó hely árakkal) 
este 9: Holnap ágyban maradok. (Ren­
des bérlet 25. Irodalmi bérlet 14.)

Vasárnap d. u. 3: Amit az erdő mesél. (Géecy 
István legszebb énekes népszínműve. A 
szociáldemokrata párt székely műkedve­
lőinek előadása. Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Holnap ágyban marad (Harmad­
szor)
este 9: Pacsirta (Harmadszor)

Hétfő fél 9: Holnap ágyban marad (Negyed­
szer)

Kedd fél 9: Holnap ágyban marad (ötödsr
Szerda fél 9: Jubiláris előadás: Sárgapiv- 

közlegény (25-ször. Ajándékok, sorsolás, 
meglepetések.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Vasárnap, ián. 23: (matiné) az előzőleg hir­
detett Hoffmann meséi helyett: Víg- 
özvegy.

Hétfő, jan. 24: Horia.
Szerda, jan. 26: Denevér.
Péntek, jan. 28: Cár és az ács. (Premier).
Szombat, jan 29: (iskolai matiné) Tosca.
Vasárnap, jan 30. (este) Cár és az ács.
Hétfő, jan. 31: Boccaeio.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: 

Benoit kapitány. Izgalmas kémfilm, szen­
zációs cselekménnyel, főszerepekben: 
Jean Murat, Jules Berry, Vivian Ro­
mance.

Hétfő, kedd, szerda:
Egy csillag született. Csodás rendezésig 
végig színes film, főszerepekben: Frede­
ric March, Janet Gaynor.

SELECT MOZGO MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és ’. asárnap 

Egy csillag született. Csodás kiállítású 
színes film, mely a hollywoodi művészek 
életét mutatja be. Főszerepekben: Frede- 
rich March és Janet Gaynor.

Hétfő, kedd, szerda:
A fekete légió. Izgalmas kalandorfinn 

az amerikai Clu-Clux-Clan titkos szerve- 
vezet működéséről. Főszerepben: Huni- 
prey Boggart.

--—CV~—,
EDISON MOZGÓ MŰSORA ?

Csütörtöktől • Lumpacius Vagabundus.
Hétfő, kedd, szerda:

I. Nyomorultak. Főszerepben: Charles 
Laugton. II. Féltékenység. Főszerepek­
ben: Clark Gable, Jean Harlow, Myras." 
Loy. m. Uj híradó. Micky Maus.

VAS

levél

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Világsláger! „A modell". Főszereplők: Svéd 

Sándor, a bécsi opera tenoristája, Jávor 
Pál, Haimay Tibor, Camilla Horn, 
Vaszary Piri és Stolz Hilda Műsor 
előtt: Világhiradó

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma egy világrengető erdélyi premier: Jea 
nette Macdonald az utóbbi évek leg­
nagyobb zenés filmjében: Tarantella. Tele 
szebbnél Pí.ebb dalokkal és zenével. Elő­
adások kezdete« pontosan 3, 5.10, 7.20 és 
9.30. Számozott jegyelővétel. Telefon? 
37-05. Metro Goldwyn produkció.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken két előadás 6 és 9-kO"
Szombat, vasárnap 3, 6 és 9 órakor:

I. Kalifornia császára. Monumentális 
filmsláger. Fősz.: Louis Trenker. II. 
Transatlantic. Tengerész filmdi ama. Fő­
szereplők: Gene Raymond és Nana* 
Caroll. Helyárak: 10 és 12-f 5 lej.
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Galílea a talmud korában
Részlet i\. N. GL4TZER könyvéből: Gesehielile der iaimudisehe Zeit

(Schocken, Berlin kiadósa)
Giatzer, az a korszerű műveltségű, 
de hivő ieikü és a tradícióhoz ra­
gaszkodó tahnud-kutató, aki két év 
előtt a tannaitáík históriai felfogá­
sára világított rá Untersuchungen 
zur Geschichtslehre der Tannaiten 
cimű szintén ScHvcken-néí megjelent 
könyvével, most a talmudi kor po­
litikai történetét igyekszik megírni. 
Nehéz feladat, mert, amint Giatzer 
ma<ga kifejti előszavában, ennek a 
kornak nincsen 0' van szerű .króniká­
sa, mint a makkabeusi kornak, 
vagy a zsidó háborúnak. Talmudi és 
midrási morzsákból, célzásokból, 
latin történetírókból, az arab Taba­
ri kompillációjából, keresztény egy­
házatyák müveiből és a Codex Theo 
dosianusból hordta tehát össze az 
anyagát a 70-től 500-ig, a szentély 
pusztulásától a talmud befejező" re­
dukciójáig terjedő időről. Ez a lej- 
elhatározóbb erejű korszaka a zsidó 
történetnek: a mai zsidó é'etformálr. 
és élettartalom ebben az időben ala­
kult ki.

A Bar Rockba felkelése utáni idők po­
litikai és gazdasági viszonyai arra kény- 
szeritelték a tanítók életben maradt töre­
dékét, hogy elhagyják Judeát és Galileá- 
ha vándoroljanak. Usábarr Alsó-Gaiiieá- 
han uj tanházat létesítettek; ez kellett 
volna pótolja Javnét. Patriarchának rab­
bi Simon ben Gamlielt választották, ama 
R. Gamliei fiát, aki Javne patriarchája 
volt. Mellette rabbi Méir és babiloni Na­
tan működött. Méir, aki szóferként, biblia 
Írással kereste a kenyerét, volt a ,,cha- 
cham“ és Natan az Av bet din, a törvény­
szék elnöke.

A tradíció beszámol róla, hogy rend­
kívül barátságosan fogadták őket és a tra­
díció megőrizte a beszédeket is, amiket a 
mesterek vendégbarátság dicséretére“ 
tartottak. A békés együttélés még sem 
volt lehetséges: a gaiiiei zsidókat temér­
dek lelki ellentét választotta el az újon­
nan jött judeai csoporttól. Gaiilea vezető 
társadalmi rétege gazdag, vagy meggaz­
dagodott földbirtokosokból állott és ezek­
nek életmódja elientétben állott a zsidó 
tan követeléseivel. Súlyos visszásságokhoz 
vezetett a kamatszedés, amely a nincste­
len lakosságot függő viszonyba sodorta a 
gazdagokkal szemben. A hetedik év ter­
meseivel a gazdag földbirtokosok jól haj­
tó kereskedést űztek, holott ebben az év­
ben a földnek is sabbatot kellett volna ün­
nepelnie. Ez a réteg barátságos viszonyt 
igyekezett fenntartani a római hatalom­
mal, hiszen szerzett vagyonának megőr­
zése és hatalmának kiterjesztése volt a 
célja. A rómaiak bérletbe adták ki az adó­
szedést. Ezek a bérlők kezességet vállal­
tak egy bizonyos meghatározott összegért 
és azután rávetették magukat a lakosság­
ra, hogy minél többet szorítsanak ki be­
lőle. Mindezeket az embereket, akik a 
Törvény szociális és rajtuk kivü-1 a szo­
rosabb értelemben vett vallási törvénye­
ket is megszegték (igy mindenekelőtt a 
papi tisztaság előírásait), am-haarecnek 
nevezték, szemben a farizeusokkal és c-ha- 
verokkal.

A Judeából jöttek jobbára kézművesek 
és munkások voltak. A mostoha körülmé­
nyek egyre súlyosabb szegénységbe sodor­
ták őket. Panaszaikat nem örökítette meg 
a hagyomány, de a halacha szabályaiból 
és vitáiból megtudhatjuk, milyen viszo­
nyok között éltek ezek a nincstelenek. Egy 
szer például szó esik egy emberről, aki ru­
hát kölcsönöz, hogy beteg apját megláto­
gathassa. Ebben a kölcsönkért ruhában 
éri utol az apja halálának híre. Vájjon 
belehasithat-e a gyásza jeléül ebbe a köl­

csönkért ruhába? Ez a kérdés nem elmé­
leti, épp úgy, mint az a másik sem, amely 
ama két ember kötelezettségeit firtatja, 
akik együttesen kértek kölcsön egy inget. 
Azek az esetek az életből vannak véve. 
És ebből a rétegből kerültek ki azok a 
férfiak, akik a Tant terjesztették és a 
„törvény igáját“ hordozták. Az átköltözé­
sük Galileába kitágította a működésük 
körét. Most nem érhették be többé a ta­
nítással és azzal, hogy — amint ezt Jav- 
nében cselekedtek <—< egy szavukra hall­
gató közösségnek megmutatták az élet uj 
ösvényét. Itt harcot kellett kezdjenek egy 
romiott társadalom ellen és uj rendet kel­
lett teremtsenek. A gazdagok ellenséges 
magatartása nem gátolhatta meg a tanító­
kat abban, hogy felvegyék a harcot.

Eltiltották őket az élelmiszerek fel­
halmozásától vág;- exportjától, ha a kö­
zellátásra károsan hatott ez a cselekede-

iom kialakításán munkáltak, a zsidó kö­
zösség szétrombolásában találtatott vét­
kesnek. Ezekben a törvényekben és a mes­
terek kijelentéseiben félreérthetetlen a ne­
velő szándék. A méltatlanok kizárására 
feltétlenül szükség volt — kiközösítették 
őket a társadalomból, eltiltották a chávért 
attól, hogy az am-haareccel házasságot 
kössön —, ám nem állottak meg ennél az 
intézkedésnél, hanem azon igyekeztek min 
den erejükkel, hogy javítsanak a fennálló 
helyzeten és kialakítsák az uj társadal­
mat. A tudatlan nép előtt a tudomány di­
cséretét zengték prédikációikban, elébüli

jék. Szigorú fenyiíő eszközök alkalmazá­
sára csak ’ezen a koron túl és csak szük­
ség esetében kerülhetett sor, Viszont a 
gyermekek, akikre a szülők átírták va­
gyonukat, kötelesek voltak az eltartásuk­
ról gondoskodni. Közcélokra sem adakoz­
zunk többet, mint a vagyonunk ötödét, ne 
hogy a végén közsegélyre szoruljunk.

A kor zsidóságának súlyos helyzetére és 
nehéz küzdelmére a létért, élesen rávilágit' 
az Eiisa ben Abuja tragédiája. A világ 
igazságtalansága, az ellentmondás a zsidó 
tan jóslatai és a kora eseményei között űz­
te ki a tanházból és sodorta a gnózis la­

festették a talmid-chacham ideális képét, 1 birintusába. Négyen voltak, akik bemen-
sem szegénység, nyomor nem gátolja, 

hogy mennyei atyja akaratát teljesítse — 
ég kijelölték az utat, amelyen haladva, el­
juthatnak az egyéni élet tisztaságához. A 
’ ege késben látták t V./1 is legcélraveze­
tőbb eszközét Ám „megtérés“ alatt ko­
rántsem vallást ceremóniákat értettek, 
hanem az eddigi élet alapos átértékelését. 
Aki kamatra kölcsönzött, csak úgy kerül­
het he az igazak gyülekezetébe, ha meg­
semmisíti nz adósleveleit és visszaaadja a

tek a paradicsomba — beszéli a Talmud 
— vagyis, akika végső problémáikkal tusa 
kodtak és csak egy közülük, rabbi Akiba 
került ki épen, ellenben Elisa ben Abuja 
„belevágott a palántákba.“ Áchérré, más­
sá vált. A görög irodalomban, pontosab­
ban a gnózisban keresett vigaszt. „Egyre 
görög nótákat dalolt és eretnek Írások 
hulltak ki az öléből, ha felállt a tanház­
ban.“ A talmud források azt beszélik, 
hogy a törvényiskolák ifjait „életüktől

szegényeknek mindazt a pénzt, amihez | fosztotta meg.“ így szólott hozzájuk: Mit 
becstelen utón jutott. Amit cselekedettel j ültök itt! Belőled építész, belőled asztalos,
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én is megöregedtem anélkül, hogy 
beteg lettem volna, hála a

CISBEY-feának,
amely megtisztítja a szervezetet az összes 
mérgező salakoktól.

Vacsora után egy CISBEY-tca ki­
küszöböli |a

székrekedés!
{ hatást gyakorol a belek, máj és vese 

működésére. Ez a hosszú élet titka“ 
fejezi be a nagymama.

Egy 100 gr-os doboz ára 60 lej. 
Kapható minden gyóyszertárban és 

drogériában.
Romániai lerakat: Bucurestl itt, str. 

Toamnei 103.

Lük, vagy árdrágítás volt a következmé­
nye. 'Megújítottak a bi-oua kamaiszedési ti­
lalmat. J% karnatszedest az istentagadással 
egyenlő suiyu bűnnek minősítettek és azt 
tanították, hogy Isten birodalmának igá­
ját csak az hordozhatja, aki ment ettől a 
bűntől. Szemére vetették a gazdagoknak, 
hogy csalárd módon bánnak a munkásaik­
kal, elnyomják az adósaikat, nemtörődöm­
séget tanúsítanak a közösség gondjaival 
szemben és nem fizetik meg az összege­
ket, amiket a nyilvánosság előtt ltérkedő- 
en ígértek. Azok, akik kereskedői, vagy 
bankári minőségben vetetlek a Tóra szo­
ciális törvényei és a mestereknek e tör­
vényekhez fűzött magyarázatai ellen, el­
veszítették tanuzási képességüket és igy 
becstelenné nyJvánk^ tak. Ehhez a cso­
porthoz számítódtak azok is, akik idegen 
legelőkre vezették nyájukat, továbbá az 
adó és vámszedők, akik állandó kapcsolat­
ban állottak a római közigazgatás tiszt­
viselőivel. A bíróságok utasítást kaptak, 
amelynek értelmében semmis minden adós 
levél, amely kamatfizetési kötelezettséget 
állapit meg és hogy ily esetében a hitele­
ző büntetéssel is sulytandó.

Nagy szerepet játszott ebben a harcban 
Simon ben Jocháj, akiről köztudomású, 
milyen élesen szembeszállóit a rómaiak­
kal. A „gonosz .Rómával“ szemben Isten 
uralmát, a mammonimádók, a kizsákmá­
nyolok, a kamatszedők romlott társadal­
mával szemben a létrehozandó uj közösség 
láthatatlan fejének tisztaságát. Istennek 
fenkölt tulaidonságait emlegette; ezek a 
tulajdonságok voltak az usai mesterek 
ideáljai. Aki nem volt hajlandó elismerni 
azokat az erőket, amelyek az uj társada-

vétettünk nem lehet puszta szókkal jóvá­
tenni. 1

A gaiiiei tanházak alapítói tehát sú­
lyos áldozatokat követeltek a kereskedők­
től és a földbirtokosoktól és nagy szoci­
ális és erkölcsi követeléseik sokakat el- i 
riasztottak és a mesterek ellenségeivé tet­
tek Galila „meghód tásának“ folyamata 
nagyon lassú volt, a tan nem. győzött egy­
kettőre, sőt voltaképpen ez a folyamat so­
hasem érlelődött a befejezésig.

Az usai tanház némely határozata 
(Takkanot Usa) is mutatja, milyen fogya­
tékosságokban szenvedett a gaiiiei zsidó­
ság és hogy a Mesterek milyen irányt 
'gyekeztek adni a fejlődésnek. Törvényes 
kötelezettségnek minősítették, hogy az apa 
gyermekének türelme és mértékadó neve­
léséről ennek 12 éves koráig gondoskod-

belőled vadász, belőled szabó válhatna.
A fiatalok hajlottak a szavára és 

odébbálltak. A Bar-kochba felkelésnek 
összeomlásai után egykori tanítványának 
rabbi Méirnek társaságában látjuk, Rabbi 
Méir mindent elkövetett, hogy megment­
se egykori mesterét. És végül úgy talál­
ta, hogy a Mester még is megfogadta a 
figyelmeztetését, amely megtérésre buzdí­
totta. De voltaképpen csak Áchér unoká­
ja, rabbi Jaákov adott, legalább is a ma­
ga kora számára, választ a nagyapja 
problémáira. A zsidó szellemiség rortme- 

! tében Áchér mindenesetre uj utakat tört.
I amelyek csak jóval később vívtak ki a 
j maguk törvényes helyét. És az is bizo- 
i nyos, hogy Áchér a maga korában sem 
I volt egyedül. Hadriannak és utódjainak 
i idejében koránt sem volt példátlan az 
! Áchér esete.

S lapon Ml spekirtimvsiialakai fedezlek fel 
az amerikai esISIafiászok

Washington, január 22, Az amerikai tudo­
mányos expedíció, amely a nyáron a Csendes 
óceánon a nép-fogyatkozást megfigyelte, foko­
zatosan kpzdi feldolgozni minden szempontból 
az összegyűjtött, óriási anyagot.

A most nyilvánosságra. hozott leg­
újabb adatok szerint a tudósok a Nap­
ról készített spektrum-fényképekben titok­
zatos vonalaikat fedeztek fel, amelyek 

i vagy arra mutatnak, hogy valami uj, idáig 
ismeretlen elemmel állunk szemközt, vagy pe­
dig, hogy valamely ismert kémiai anyag 
idáig sehol nem tapasztalt állapotban lelhető 
fel a Napban.

Dr. Theodore Dunham, a világhírű kalifor­
niai Mount Wiilson-obszervatórium csillagászé 
vette először észre a Nap spektrumában ezt 
a három keskeny fehér vonalat. A kiváló ame­
rikai csillagász nem tudja magyarázatát adni 
az újonnan felfedezett vonalaiknak.

A Nap Corona-ja, vagyis a nap külső at- 
moszférarétege, amelyben a titokzatos vona. 
lakat felfedezték, napfogyatkozáskor ragyo­
góan fehér fényű (ivarnak látszik. Ez szokta 
napfogyatkozáskor a legnagyobb hatást kel­
teni a laikusok előtt. A tudósok számára 
óriási jelentősége van a Coronánaik, m,ert az 
erről készült spektum-fényképekból tudunk 
csak képet alkotni magunknak arról, hogy a 
Nap milyen anyagokból áll. A ikülömbözö ele­
mek a spefctum-fényképeken különböző vona­
lak alakjában mintegy ujjlenyomatot hagynak 
hátra és ezen az alapon azután a tudósok 
pontosan m,eg tudják állapítani, hogy milyen 
anyagokkal állunk szemben.

így fedezték fel 70 év előtt a Héliumot, a 
„napelemet“. A Héliumot jóval előbb fedezték 
fel a csillagászok a Napon, mielőtt a földön 
még megtalálták volna. Az 1866-os napfogyat­
kozáskor a csillagászok ismeretlen uj spek­
trumvonalakat fedeztek fel és ebből megala­
pították, hogy a 140 millió kilométerre fekvő

Napon uj elem van. Csak három évtizeddel 
később, 1895-ben sikerült azután a földön, 
megtalálni a Héliumot, amelynek igen nagy 
jelentősége van a léghajózásban, mert a hid- 

! rogénnel és egyéb gázokkal szemben robba- 
I nás mentes. A Héliumnak orvosi szenipontok- 
I bői is nagy a jelentősége és például az asztma 
I gyógyításánál nagy eredményeket értek el 

vele.
Az idei napfogyatkozás megfigyelése so­

rán felfedezett uj spektrum vonalak egyes 
romantikus tudósokban máris azt a reményt 
ébresztették, hogy ismét uj elemet sikerült 
felfedezni, amelyet előbb-utóbb a Földön is 
megtalálhatunk és amely idáig nem is sejtett 
lehetőségeket tárhat fel.

A tudósok konzervatív fele nem táplál ilyen 
nagy reményeket és általában az a vélemény, 
hogy a titokzatos spektrumvonalak mögött 
rejtőzködő. Valami alkalmasint ugyanazt a 
szerepet fogja csak játszani, mint a szintén 
ismert, de azért mégis teljesen ismeretlen 
Cororúum.

Eiin^k a spektrumvonalait is ismerjük már 
70 esztendeje és azóta minden egyes napfo­
gyatkozáskor sikerült újból megtalálni, de a 
tudósok minden fáradozása ellenére sem sike­
rült ennek az állítólagos ismeretlen elemnek 
nyomára jutni. Valószínűnek látszik, hogy vol­
taiképpen ismert elemről van szó, amely a 
Napon uralkodó fantasztikus hőségben a fel- 
ismerhetetlenségig eltorzul.

Mitchell professzor, aki az idei napfogyat­
kozást a déltengeri Kanton szigeteken figyel­
te meg, most hosszabb tanulmányt közöl, 
amelyben megállapítja, hogy még hosszú idő 
fog eltelni, míg valami közelebbit megtudha­
tunk a Corona titokzatos spektrumvonalairól. 
Egyelőre csak annyi bizonyos, hagy valóban 
megvannak ezek a vonalak, mert az idén 
június 8-án Mitchell professzor expedíciójának 
mind az öt spektrum-fényképezőgépe egy­
formán megállapította jelenlétüket.
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A telavivi kikötő ma már impozáns ké­

pet nyújt —■ kinn a tengeren három-négy 
hajó áli, benn pedig a kikötőben egyszerre 
több helyen lázasan folyik a kirakodás, 
illetve a berakodás. Azonban ez még nem 
a legfontosabb. A fő, hogy sikerült elérni, 
hogy a közeljövőben ki és beszállhatnak 
a telavivi kikötőben. Az angol kormány- 
hatóságok már megadták az engedélyt az 
utasforgalom megnyitásához, de még leg­
alább két hónapig fog tartani, mig a szük­
séges épületek építését és az összes előké­
születeket befejezik.

A telavivi kikötő főleg az import céljait 
szolgálja és téli évadban pedig a narancs- 
export nagy részét itt fogják lebonyolíta­
ni. A narancsexport az ország kivitelének 
úgyszólván egyetlen számottevő tétele, 
mely kb. évenként 10 millió ládára becsül­
hető tételt ad. Ebből 4—4.5 millió láda 
Haifa kikötőjén keresztül hagyja el az or­
szágot és Tel-Avivban pedig 2.5—3 millió 
ládát raknak be a hajókra, melyeknek 
nagy része a zsidó hajókon kívül — nor­
vég. svéd, angol és görög. Az export nagy 
része Európa keleti részébe, Romániába, 
Lengyelországba megy Constanzán keresz­
tül — vagy pedig a jobb áru Angliába, 
Skandináv államokba és Európa nyugati 
részébe, hol a palesztinai narancsnak igen 
jó hire és kelete van. Azonban a szakértők 
becslése szerint az export nem fog megál- 
lani a 10 millió ládás összegnél, hanem 
kb. 10 év múlva Palesztina ennek kétsze- 
sét fogja tudni exportálni. Természetesen 
ennek az óriási forgalomnak lebonyolítá­
sához a meglevő három kikötő nem lesz 
elegendő és éppen azért a legfontosabb 
narancs termelő vidéken — Herclia, Natan 
ja, Chedera környékén — már tervbe vet­
ték egy uj kikötő létesítését, illetve a 
Chevel Járni Leizrael minden lehetőt meg 
fog tenni a terv megvalósulása érdekében.

A halászat motoros hajókon történik, 
főleg olasz és arab kezekben van és az 
itt fogott halat nagyrészben egyenesen 
Szíriába és Egyiptomba szállítják, ahol a 
hal a lakosság igen fontos táplálékát ké­
pezi. Itt is szükség volt a Chevel Járni 
Leisrael támogató kezére, mig megalakult 
az elő halász kvuca, melyben szakszerűen 
kiképzett zsidó halászok tömörültek össze. 
Bikurah nevű halászbárkájuk büszkén tér 
vissza a dús zsákmánnyal a partokra és a 
zsidó halászok örömmel végzik úttörő, ne­
héz, de egészséges munkájukat.

A termőföld nem lehet egyedüli tam­
pont, ki kell használnunk a tengert is, 
melynek meghódítása Chibusch Hayam, 
amint látjuk, igen szép léptekkel halad 
előre és még eljő az idő —• mint a zsidó 
királyok idejében —, hogy a számos zsidó 
kikötőből (17 zsidó kikötő volt Dávid ki­
rályunk idejében) zsidó hajók a világ min­
den részében elviszik a zsidó teremtő 
munka és akaraterő eredményét. Addig is 
szorgosan folyik az építő munka és vég­
hez kell vinnünk azt a csodát, hogy a ne­
hezen megszerzett föld után a tengert is 
meghódítjuk, uj munkát és kenyeret adva 
sok-sok zsidó kéznek. (H. J.)

— Wizo-élet OdoTheien. Az odorheiui 
Wizo csoport január 5-én tartotta rendes 
havi közgyűlését. Miután az elnöknő meg­
nyitotta a közgyűlést, a titkár felolvasta 
jelentését. Beszámolt az elnöknővel közö­
sen folytatott munkájáról, amely nagy 
részben eredményesnek bizonyult, am-eny- 
nyiben számos olyan tagot sikerült meg­
nyerni, hogy rendezvényeinken megjelen­
jenek és munkánkban résztvegyenek, akik 
ettől eddig távol tartották magukat. Majd

Is,

beszámolt a heti kávédélutánok sikeres 
eredményéről, örömmel állapítjuk meg •— 
mondja — hogy hölgyeink e délutánokat 
mily szívesen látogatják. Ennek oka egy­
részt, hogy jól érzik ott magukat, más­
részt pedig, mivel tudatában vannak e ren­
dezvények fontosságának és jelentőségé­

nek, Mindenki azáltal, hogy elfogyasztja 
és megváltja kávéját, egyben cionista célt 
szolgál és éppen ezért remélhetjük, hogy 
ez az érdeklődés a jövőben sem fog csök­
kenni. Ezután megállapodtak a következő 
négy kávédélután háziasszonyainak szemé­
lyében.

Megkezdődött a WIZO palesztinai 
propaganda-szemináriuma

Mirjam Scheuer bevezető előadása és Moseh Shertok politikai 
referátuma. Hetven résztvevője van a szemináriumnak

A Wizo propagandisták és szervezők 
kiképzésere, a legutóbbi viiágkonieren- 
cia által elhatározott szeminárium, a 
kedvezőtlen viszonyok ellenére is meg­
kezdődött. December 13-án az ország du 
érkezett dr Mirjam Scheuer-Goldes, a sze­
minárium vezetője és még aznap megkez­
dődtek a tanácskozások a szeminárium 
programja és levezetése dolgaoan. Decem­
ber 15-én történt meg a résztvevők első 
összejövetele. Dr Scheuer kifejtette a 
nagy számban megjelent résztvevők előtt 
a szeminárium célját és értelmet és an­
nak munkarendjét. A szeminárium — 
mondotta __ résztvevődtől írásbeli és szó­
beli aktív közreműködést igényel a min­
den délelőtti három órás gyakorlatokon 
és délutáni előadásokon vita formájában.

A szeminárium december 26-án nyílt 
meg két napos kirándulással, amit a sze­
minárium résztvevői a Telavivtol északra 
és délre fekvő kolóniákra tettek. A külön­
böző tipusu kotornák és intézmények meg­
tekintése, a Wizo-csoportok által rende­
zett fogadóestélyek egyaránt tanulságossá 
és érdekessé tették a kirándulást.

28-án és 29-én technikai munkamegbe­
szélést tartottak a résztvevők. Január má- 
sodikán Nany Margulies asszony nyitot­
ta meg az előadásokat megkapó beszéddel, 
amit a Wizo palesztinai exekutivéjának 
propaganda-osztálya nevében tartott, majd

Mose Shertok, a Jewish Agency politikai 
osztályának vezetője tartotta meg első 
előadását: „A cionista politika jelenlegi 
helyzete és feladata“ címmel. Shertok 
ezenkívül számos kérdésre válaszolt, ami­
ket a szeminárium résztvevői tettek fel.

A következő előadások a cionizmus és a 
zsidó országépités összes fontos kérdéseit 
és témakörét, az angol és arab közelkeleti 
politikát, a palesztinai munkásmozgalom 
fejlődését és problémáit, a mezőgazdasági 
kolonizációt, a középosztály telepítést, a 
különböző népgazdasági problémákat, az 
ifjúsági mozgatom kérdéseit, a szociars 
munka és nevelés problémáit ölelik fel. 
Külön előadásokat tartanak a Wizo, a 
Moacat Hapoalot, a Hadassza és a Nem­
zeti Alapok intézményeiről. Az utolsó na­
pokat a szervezeti és propaganda-kérdés ex 
nek szentelik, amelyekről Mirjam Scheuer 
tart előadás-sorozatot Két szombat dél­
utánt a jisuv kulturális életének ismerte­
tésére szántak.

A szemináriumra hetven résztvevő irat­
kozott be, sokan közülük tevékeny részt 
vettek a galuti országok Wizo szervezetei­
nek vezetésében. A szeminárium külföldi 
résztvevői: Juliette Stem a párizsi Wizo 
vezetőségének tagja, Löbl Bözsi az erdé­
lyi Wizo__KIB tagja, Beate Berger Bécs,
Susi Cohen Berlin.

A palesztinai WIZO-exeLutivé hírei
A Wizo palesztinai ex-ekutivéje legutób­

bi ülésein behatóan foglalkozott az or­
szágban uralkodó komoly szociális helyzet­
tel, a nii a zavargásoknak és gazdasági ne­
hézségeknek a következménye. Beba Idel- 
son, a Moacat Hapoalet titkárnője a mun­
kásnők helyzetéről és súlyos problémáiról 
tartott beszámolót. A Wizo részéről a leg­
fontosabb segélyakció saját szakkiképző 
intézményeinek kiépítése volna és ebben 
az irányban fontos határozatokat is hoz­
tak.

A következő ülésen a jisuv három váro­
sának szociális helyzetéről és a Histadrut 
Nasim Cioniot jótékonysági intézményei­
ről hangzottak el beszámolók. Rachel Ka­
gan Haifáról, Lea Wilenszki Tel-Avivról 
és Ester Smoira Jeruzsálemről tartott re­
ferátumot., Egyöntetűen megállapították, 
hogy a szülők és anyák fizető képességé­
nek csökkenése miatt veszedelemben forog 
a gyermekgondozási intézmények költség- 
vetési egyensúlya. Ezen kívül több száz uj 
helyre van szükség a napközi gyermek-ott­
honokban. A jHNC általában mindenütt 
meg kell, hogy kétszerezze teljesítményeit 
és ez a szükséglet olyan időben áll élő, 
amikor a szervezet tagjainak gazdasági 
teherbíró képessége is csökkent.

Az exekutivéhez beadványt intézett a 
tel-avivi polgármester is a város szociális

helyzetéről és a Wizo közreműködését kér­
te nagyobbméretü segélyakcióban. Az exe- 
kutivé tagjai egyöntetűen megállapítot­
ták, hogy módjában állana sok feladatnak 
eleget tenni, ha külföldi Wizo födearációk 
teljes mértékben és sürgősen eleget tenné­
nek költségvetési kötelezettségüknek.

A galuti exekutivé tagjai Paleszti­
nában

Decemberben hosszabb tartózkodásra uj 
ra az országba érkezett Vera Weizmann 
férjével együtt. Dr. Weizmaimét a Recho- 
bot melletti Wizo intézmények növendé­
kei fogadták újonnan épített hajlékában 
és a farmok termékeiből gazdag kosarat 
nyújtottak át neki. A HNC rechoboti cso­
portja fogadó estét rendezett dr. Weizman 
né tiszteletére. Meizmann Vera beszédé­
ben azon meggyőződéséneli adott kifeje­
zést, hogy éppen ezek a súlyos idők cso­
dálatos erőket ébresztenek fel és ez biz­
tosíték az országépités folytonosságára.

Decemberben Róza Steindler, a jugo­
szláviai Wizo elnöknője és dr. Mirjam 
Scheuer—Goldes, a csehszlovákiai Wizo 
vezetőség tagja is hosszabb időre Palesz­
tinába érkezett. Mindketten tagjai a galut 
exekutivének és résztvesznek a Wizo pro­
paganda szemináriumának vezetésében.

WIZO-HiHEK
__ Megalakult Zilahon a Wizo. Dr

Handler Else kiutazásai során december 
16-án este Zilahon is előadást tartott a 
Wizo intézményéről és ennek eredménye­
ként megalakult a Wizo zilahi csoportja 
egyelőre 21 taggal dr. Szinetár Ödönné 
vezetése alatt. Beléptek tagként: dr. 
Krausz Béláné, Molnár Jenőné, Gerő Zol­
tánná, Szinetár Józsefné, Almási József- 
né, Fessler Ernilné, Friedmann Emöné, 
Kari Emanuelné, Stern Sándomé, Spéter 
Rezsőné, Hoffmann Samimé, Róth Lotti, 
Blau Éva, Dávidovits Alice, Berger Irén. 
Szinetár Piri, Porjesz Lajosné, György 
Zoltámié, Kari Ibi, Gerő Dóra.

— összefoglaló beszámoló a fogarasri 
csoport ezévi működéséről. A nyári szü­
net után újból megkezdődött a munka. 
Kulturális téren az elnöknő betegsége 
folytán kevés eredmény mutatható feL — 
Szinchát Tórakor jól sikerült teaestélyt 
rendeztek. A második teaestély program­
ja a következő volt: Löwy Josua rabbi tar 
tott előadást és Zajonc Piroska szavalt. 
December 18-án tartották a harmadik tea­
estélyt, melynek programja a következő 
volt: Ripper Frida elnöűmő Herzl Meno- 
rah és Ibn Ben Gabiről ,,Jeruzsálem“ cí­
mű verseit adta elő. Löwy Gizi Chanukka 
gyertya eladás cimü szatíráját olvasta fel.

—. A toplifai Wizo csoport közgyűlése.
A toplifai csoport december 16-án tartotta 
ezévi rendes közgyűlését. A legutóbbi köz 
gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után 
Líiquomikné elnöknő üdvözölte a megje­
lenteket, majd a központtól érkezett kör­
levelek felolvasása következett A körleve­
leket megvitatták és többen elhatározták 
hogy az aradi országos megbeszélésre Li- 
quomik Amália elnöiknőt és Aba Rebeka 
alelnölmőt delegálják. Megbeszélték még 
ezenkívül a legközelebbi összejöveteleket 
és teák programját és feolvasták az „Egy 
óra az Ezra Szocialith jeruzsálemi irodá­
jában“ cimü -előadást.

__ A szatmári Wizo hírei. Alig néhány
év alatt a szatmári Wizo elszigetelt jelen­
ségből széles mozgalommá nőtte ki ma­
gát. Lehet, hogy a zsidóélet magárautalt- 
sága és az események egymásra torlódása 
is nagy szerepet játszanak abban, hogy a 
kényszer szünet óta beindított Wizo-teák 
oly szokatlanul nagy látogatottságnak ör­
vendenek. Az elmúlt héten dr. Rosenfeld 
Andorné rendezte a szokásos heti teát. 
melyen kb. 100 hölgy vett részt. Előadó 
dr. Jordán Lajos volt, aki a napokban ér­
kezett vissza. Palesztináról és az ott lá­
tottakról tarjtott mindvégig lebilincselő 
beszámolót. Beszélt a Peel-bizottság álta 
tett javaslatról és térképen mutatta be Pa 
lesztina felosztásának tervét, továbbá a 
jeruzsálemi Szent Falról, őseink sírjáról, 
az egyetemről és főként a haló poraiból 
feltámadt Cion uj életének aktivitásáról, a 
kibbucokról, a kvucákról, egyszóval 
egész Palesztináról, mely hivatva van ke­
nyeret, földet, életet adni, életlehetősé­
güktől megfosztott, üldözött zsidó testvé­
reink ezreinek. A kb. 1 órás előadást a 
közönség nagy érdeklődéssel hallgatta 
végig. Jól sikerült teát adott még az el­
múlt héten dr. Fenyves Árminná is, ahol 
előadó dr. Steuer Jenőné volt, aki az an­
tiszemitizmus nagyfontosságu problémá­
járól tartott figyelemre méltó és nagy 
tetszéssel fogadott előadást. A heti teá­
kon kívül tervbe vett a vezetőség egy 
irodalmi törvényszék rendezését is, mely­
nek tárgya a Zsidó Asszony lesz. (R. M.- 

* né.)

— I.apu nil 
jhwataáos mii 
a. rendes idöq

Or&dead s5| 
Itank cÉne: 
Telefon: 507.1

— WiWAI
Az uralkodó 
te a Me-d/üim 
vényével, an| 
gina Maria, 
32 óráig ta| 
:ágot mutat 
kel.

— Uj szá 
'énykönyvbe. 
ö térvény könjl 
.vkkéiy bevezi 
iágvesztessel I
lényeket, val 
íosságra, 
Utálhatnak, 
z államfő te|

— Szobrot
SS-!. Brüsszeli! 
j®ége elhatá 

Sax Ado! 
szaxofon felt 
oglalkozott 
truálásával, 

ö találta fel 
azután főleg 
6ß innen ind1 

A legnagj 
>álták partim 
a Irikncvenes 
szegény sorba

g!

1

— Súlyos mi 
isége. Páriz 
íerint León 
>ti beavatko: 
tlapota hirtel 
irtökről pént 

bbodott a 
"lás mutat 

az ájlapc 
• ia sem táv

^aieszfil
forduljon biza 
onációs és

Tel-i

- Szövetségi 
>nformista| 

n közieml 
anglikál 
-gyliázij 

i és 
nek meg 
megküldi 

étik meg. |
— Kedden fe 

■/ltások. A v| 
közlése sze 
íz ingyenes skl 
■ok. Az oltásod 
nek: az első oitj 
február 15 és 
’-án. Az oltási 
délelőtt 8-tól 
közlik és köteld 
■dősebb gyeim e| 

I kell oltani, ha
rótták.

— Fűszerkor 
■inmepekre a 

i eefard fi1??
I mellett ne* 
i esak bizonyos 

'’enyves S. A. | 
on: 1822 cég 
lsek legkésőbb

i
I
i
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la Wizo. Dr 
során december 

Időst tartott a 
inek eredménye- 
zilahi csoportja 

Szinetár Ödönné 
tagként: <±r,

;nőné, Gerő Zoí- 
Almási József- 

dmann Emőné, 
íándomé, Spéter 
Iné, Róth Lotti, 
te, Berger Irén. 
Liosr.é. György 
[.Dóra.
móló a jogarait 

A nyári szü- 
ídött a munka, 
löknő betegsége 
futatható fel —. 
terült teaestélyt 

laestély program- 
1 Josua rabbi tar 
Piroska szavalt.
a harmadik tea- 

jija a következő 
tnő Herzl Menő- 
„Jeruzsálem“ ci- 

Gizi Chanukka 
ráját olvasta fel.

yport közgyűlése.
16-án tartotta 

A legutóbbi köz 
! felolvasása után 

lözölte a magja­
itól érkezett kör- 
fezeit, A körleve- 
ben elhatározták, 
megbeszélésre Li­

es Aba Rebeka 
legbeszélték még 

összejöveteleket 
lolvasták az ..Egy 
leruzsálemi irodá-

|i rei. Alig néhány 
elszigetelt jeien- 

íá nőtte ki ma­
élet magárautalt- 

^ymásra torlódása 
abban, hogy a 

indított Wizo-teák 
izgatottságnak or­
ten dr. .Rosenfeld 
íásos heti teát, 
lett részt. Előadó 
d a napokban ér­
ről és az ott lá- 

logig lebilincselő 
leel-bizottság által 
len mutatta be Pa 
fvét, továbbá a 

őseink sírjáról, 
a haló poraiból 

ik aiktivitásáról, a 
bakról, egyszóval 

hivatva van ke­
li ni, életi ehe tősé-

|.:ött zsidó testvé- 
órás előadást a 

|áéssel hallgatta 
adott még az el- 
Árminné is, ahol 
volt, aki az an­

yagú problémá­
ba méltó és nagy 
::ást. A heti teá- 

vezetőség egy 
idézését is, mely-1 
rony lesz. ÍR. M.*-

E1EIE
— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

Mvataíos munkaszünet miatt szerdán reggel 
a rendes időben jelenik meg.

Oradsaá szeifKesztőségünk és kiadóhivata­
lunk cizne: Schön Dezső, Str. Millerand 4_ 
Telefon: 507.

— MiHÁLY VAJDA KITÜNTETÉSE. 
Az uralkodó Mihály nagyvajdát kitüntet­
te a Meáalia Marifimc harmadosztályú jel­
vényével, anúért útban Pireusz felé a Re­
gina Maria fedélzetén, a rendkívül heves 
32 óráig tartó viharban kivételes bátor- 
ágat mutatott, nem törődve a veszélyek- 
kel.

— TTj szakaszt iktattok be a biintetőtör- 
■énykönyvbe. Bucurestiből jelentik: A bhnte- 
ötcrvénykönyvet módosították a következő 
..kkély bevezetésével: öt évig terjedő szabad­
ságvesztéssel bűntetteinek azok, akik olyan 
ínyeket, vagy okmányokat hoznak nyilvá- 
íosságra, melyek közintézményeket diszkre- 
bt álhatnak, vagy olyan természetűek, hogy 
z államfő tekintélyét érinthetik.

— Szobrot emelnek a szaxofon feltalálójá- 
*-, Brüsszelből jelentik: Dinant város veze- 
>sége elhatározta, hogy a város neves fiá- 

. -:í, -sax Adolfnak szobrot emel. ő ugyanis a 
szaxofon feltalálója. Már 13 éves korában 
oglaikozott újszerű fuvóhangszerek kon- 
.z-uáíásával, amiket később tökéletesítettek, 

ö találta fel a szaxofont Belgiumban, amely 
azután főleg Franciaországban lett divatossá 
ac innen indult hódító útjára az egész vilá- 
?oy- A legnagyobb zeneszerzők szívesen hasz- 
-áJták partitúrájuknál a szaxofont. A feltaláló 
i kilencvenes években halt meg Párizsban 
szegény sorban.

— Ujabte kivégzések Nésssetországban. Ber­
linből jelentik: Ma kivégezték Gerhard Diehl 
jés Félix Böbék nevű egyéneket, akiket áru- 
'ásért és Arthur Reschket, akit kémkedésért 
ítéltek halálra.

Lenin halálának 14-ik évfordulóját ün- 
öepelték a Szovjetunióban. Moszkvából jelen­
tik: Tegnap ünnepelték a Szovjetunióban Le­
nin halálának 14-ik évfordulóját. A sajtó 
hosszú cikkeket szentel Lenm életének és 
müvének.

■ Megkezdték az amerikai hadsereg mo- 
torizálását. Newyorkból jelentik: A Fort- 
Knox-i helyőrség gépesített lovasdandárja az 
amerikai hadsereg első motorizált különítmé­
nye lesz, amelyet a gyorsított olasz osztagok 
mintájára létesítettek. Az intézkedés első lé­
pés a könnyű harci kocsik és 236 páncélos- 
tank bevezetésére.

— tllőfoglalkozásu egyének, akik idüit 
székrekedés benés aranyeres bántalmakban 
szenvednek, vegyék a természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet egy pohárnyi napi ada­
gokban, esetleg kissé felmelegitve, de mindig 
reggel éhgyomorra. Kérdezze meg orvosát.

~ Négy gyermek — li hónap alatt. A na­
pokban zajlott le a római Anya és gyermek­
nap, amelyen nagy ünneplésben részesítették 
azokat az anyákat, akik a rendesnél több 
gyermeket hoztak világra. Mussolini ezúttal 
95 anyát fogadott és ajándékozott meg ki- 
sebb-nagyobb összegekkel. a 95 anyának 
együttvéve 756 élő gyermeke van, vagyis át­
lag majdnem S—8 esik egy anyára. Egy mun­
kanélküli felesége, aki 42 éves, a napokban 
20-ik gyermekét hozta világra. Mind a húsz 
életben van. Mussolini intézkedett, hogy a 
munkanélküli férj állást kapjon a római vá­
rosházán és hogy a család, rendes lakást kap­
jon. Rekordot egy Rovigo városbeli asszony 
ért el, aki a napokban hozta világra huszadik 
gyermekét. Az asszony csak 25 év óta van 
férjnél. Egy asszony egy éven belül négy 
gyermeknek,vagyis kettős ikreknek adott éle­
tet. A gyermekek egészségesek.

„ERIM" e!R6it
I p! 4 9 gf leltári árleszállításban
Seöi S JJ Takarékossági könyvecskére is

Lei 150 
Lei 195 

Lei 295 
Lei 395 

Lei 495 
Lei 595

ERIKA1* 6íp6ii!Í8i!eie$séi3ek
CLUJ, PLATA UNIRII 13.

— Súlyos műtéten esett át Leon Blum fe­
lsége. Párizsból jelentik: a Le Fopulaire 
-érint Leon Blum feleségét 19-én újabb mü- 
•ti beavatkozásnak vetették alá. Másnap 
■liapota hirtelen rosszabbra fordult és a csü- 
irtökről péntekre virradó éjjel tovább rosz- 

bbodott a beteg állapota. Tegnap reggel 
iás mutatkozott, habár még mindig su- 
az állapota. Leon Blum egyetlen pilla- 

• ’-a sem távozott él beteg feleségétől."

^alesztina-kérdésekbea
forduljon bizalommal a „SHWEL“ infor­
mációs és ingatlan közvetítési irodához 

Tel-Aviv, P, O. B. 1955.

■ Szövetségbe tömörülnek az anglikán és 
>nformista egyházak. Londonból jelentik: 

-I közleményt adtak Id, aminek értelmé- 
anglikán és nonkonformista egyházak 
gyházi szövetségbe tömörülnek az 

x és szabad evangélikus egyházak 
nek megbeszélése alapján. A két egy- 

megkülönböztető hagyományait nem 
étik meg.

— Kedden kezdődnek a skárlát- és diftéria- 
J tások. A városi közegészségügyi hivatal 
-íözlése szerint január 25-én megkezdődnek 
íz ingyenes skárlát- és diftéria ellenes oltá- 
ok. Az oltások a következő napokon történ­
ek: az első oltás január 25 és 26, a második 

február 15 és 16, a harmadik március 1 és 
'-ác. Az oltásokat a városháza aulájában 
élelőtt 8-től 12-ig és délután 2-től 5-ig esz- 

-zözlik és kötelző a kétéves gyermekekre. Az 
iősebb gyermekeket csak abban az esetben 
:ell oltani, ha a múltban a szülők elmulasz- 
ották.

— Füszerkeraskedő figyelmébe! A pesach 
.nnepekre a „Leu“ ecetgyár a cluji orth. és 
«•efard r,bn "ek szigorú ellenőrzése
mellett nö2 bw ecetet hoz forgalomba, 
'sak bizonyos mennyiségben. Érdeklődők 
'enyves S. A, Cluj, Str. Brátianu 18. Tele- 
on: 1822 cégtől kérjenek ajánlatot. Rende­
sek legkésőbb febr. 20-ig vétetnek fel.

— Jámbor Ferenc előadása Tg.-Muresen. 
A Zs. N. iSz. tg.-mm’esi helyicsoportja f. hó 
25-ikén, kedden este fél. 9 órakor az Avoda 
Klubban tartandó dienstjén Jámbor Ferenc, 
az „Uj Kelet“ szerkesztője, „Cionizmus, mint 
életszemlélet" címmel fog előadást tartani.
Aí, előadásra — melyen a belépés díjtalan, __
érdeklődőket szívesen lát a Zs. N. Sz. Kultur- 
bizottsága.

— BEvK JENŐ IIALaLA. Tudósítónk 
-’Ga:_ Súlyos veszteség érte az Érmcllék 
Aiidóságát. Az elmúlt csütörtökön, rövid 
szenvedés után meghalt Beck Jenő, az or­
szágosan ismert Beck pótkávégyár tulaj­
donosa, A fiatalon, alig 57 éves korában 
elhunyt Beck Jenő nemcsak szükebb ha­
zájában. Ermihályfalván, hanem az egész 
országban általános tiszteletnek és meg­
becsülésnek örvendett. Az elhunyt nagy 
zsidó tudással birt, bőkezű támogatója 
volt minden zsidó közintézménynek és 
pártfogója szegényeknek. Temetésén az 
egész érmihályfalvai zsidóság részt vett. 
A gyászoló család iránt óriási részvét 
nyilvánult meg. Értesülésrönk szerin/t a 

vállalatot az elhunyt gyermekei, akik már 
évek óta aktiv részt vesznek az üzem ve­
zetésében és irányításában, ugyanazon a 
vonalon és ugyanabban a szellemben fog­
ják továbbra vezetni.
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Kérje irigyen e legközelebbi Radio szaküzletben d 
AEGUTOlSÓ HÍREK" című brosúrát, úgy a belföldi 
Timt külföldi állomások hirleadásának pontos kimu­

tatását óra beosztással és nyelvmegielölessei

PHILIPS

FIGYELEM SZABADSÁGOLOK!!
Az egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj BrilUant-Extra-Primissima és a Luxus- 
Silken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.

’ r-

ES

— Mexikóban felemelték a vámiJletékeket, 
Mexikóból jelentik: A pénzügyminisztérium 
közli, hogy a vámilletékeket felemelték, mi­
vel dacára a világpiaci áreséseknek, belföl­
dön az árak emelkedtek. Az intézkedés azért 
vált szükségessé, mert megakadályozza a tő­
kekiáramlást és fenntartja a mexikói valuta 
árfolyamát.

— Eljegyzés. Grősz József Timisoara és 
Feuerstien Lenke Satu-Maré jegyesek. Mindé11 
külön értesítés helyett.

— Február 5-én érkezik az Egyesült Álla­
mokba a Windsor hercegi pár. Newyorkból 
jelentik: A lapok híradása szerint a Windsor 
hercegi pár február 5-én érkezik az Egyesült 
Államokba. A lapok tudni vélik, hogy a Lind- 
berg-házaspár visszatér Angliába, annak da­
cára, hogy az amerikaiak remélik, miszerint 
ismét az Egyesült Államokban telepednek le.

— Előléptetések a tisztikarban. Bucuresti- 
böl jelgntik: A nemzetvédelmi minisztérium 
közleménye szerint január 24-én előléptetések 
lesznek a tényleges és tartalékos tisztek kö­
rében. Az előléptetettek névsorát a napokban 
teszik közzé.

— Elmarad a Zsidó Párt mai előadása.
A kolozsvári Zsidó Párt iparos és kereskedő 
szekciója mára hirdetett előadása közbejött 
akadályok miatt későbbi időpontra marad,

— Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó Atréte- 
gcző Intézete közleménye. F. hő 23-án dél­
után fél 6 órai kezdettel Str. Paris 38 számú 
helyiségünkben dr Weinberger Mózes főrabbi 
ur tartja előadását a „Pedagógia a Talmud- 
ban" címmel. Főbb pontjai: 1. A tanítás fo­
kozata. 2. Elemi iskolák szervezete. 3. Mód­
szertan az elemi iskolákban. 4. Tananyag. 
5. Időbeosztás. 6j. Jutalmazás, büntetés. 
7. Tanítók Kiképzése. 9. Az iskolahálózat Pa­
lesztinában és Babilóniában. 10. összehason­
lítás az ókori és modem pedagógiai elvek 
között. Ez az előadás megérdemli mindazok­
nak az érdeklődést, akik a kultúra fejlődésé­
vel és különösen a tanítás és nevelés fejlődé­
sével foglalkoztak és az iránt érdeklődést ta­
núsítanak. Belépődíj nincs.



VASÁRNAP, 1938. JANUÁR 23.

é>0<,LA' E
oiátite in n il
Ne. 2S471S P:f

(ElsőoMail cikkünk folytatása)
terminust tűz ki és beidézi a kontesztálót. Az 
idézés a kontesztálónaik legalább 8 szabad 
nappal a terminus előtt kikézhesitendö.

Az illetékes bíróság területén történt lakó­
hely változtatást nem veszik figyelembe, ha 
azt nem hozzák a bíróság tudomására.

XVI. szakasz.
A megállapított tárgyalási napon a kontesz- 

táló személyesen tartozik megjelenni és ügy­
véd segédletét is igénybe veheti.

A félnek a bíróság előtt való jelenléte az 
idézési eljárás minden hiányosságát pótolja. 
Ha a lajstromba való beírást alátámasztó 
okmányokat nem terjesztette volna be a kon- 
tesztációval együtt, akkor egyetlen újabb ha­
táridőt kaphat bizonyítékainak előterjeszté­
sére. Ez a határidő nem lehet hosszabb, mint 
húsz nap. A kontesztáló olybá veendő, mint 
aki a kitűzött határidőt tudomásul vette.

XVII. szakasz.
Ha a biróság megállapítja, hogy a kontesz­

táló eleget tett a törvény által az állampol­
gárság elnyerésére megállapított feltételek­
nek, megsemmisíti a törlést elrendelő végzést 
és elrendeli az illetőnek a lajstromba való új­
bóli beírását.

Ha a kontesztáló nem jelenik meg, a bíró­
ság meg fogja semmisítem a kontesztációt.

Az újból való beírást elrendelő bírói hatá­
rozat közlendő az ügyészséggel, valamint a 
község Primariájával, amely az újból való 
beírást eszközli, megemlítve, a határozat kel­
tét és számát, amellyel azt elrendelték.

XVIII. szakasz
A bírói hatóságok nem függeszthetik fel 

végrehajtását az olyan végzésnek, amely 
valakinek az állampolgári lajstromíból való 
törlését rendelte el

XIX. szakasz
A kontesztáció fölött hozott bír ói határo­

zat ellen a kontesztáló és az Ügyészség fel­
folyamodással élhet. A felfolyamodási batár­
idő öt nap a kontesztáló, 15 nap az ügyész­
ség számára..

A felfolyamodás beterjesztésétől számított 
Öt napon belül a biróság megküldi azt a 
Törvényszéknek az ügyiratofkkal együtt.

XX. szakasz
Ha a törvény által kért feltételeknek ele­

get is tett volna valaki, a biróság elrendelheti 
a lajstromból való törlést, ha megállapítást 
nyer, hogy az illető elveszítette a román 
állampolgárságot a törvény 36, 37 és 38-ik 
szakaszaiban foglalt okok valamelyike miatt.

XXI. szakasz
A második szakasz első pontjában foglalt 

állampolgársági beírások az 5-ik szakaszban 
előirt határidő lejárta előtt Is felülvizsgál­
hatók. A felülvizsgálást valamely feljelentés, 
vagy közigazgatási hatóság kérésére rende­
lik el. A biróság ez esetben felszólítja az 
érdekeltet, hogy a kézbesítéstől számított 20 
napon belül terjessze elő a 6-ik szakaszban 
kért okmányokat.

XXn. szakasz
A zsidókra vonat/kozó lajstromokba beirt 

személyek, akiknek áJlampolgan jogokat ad­
tak. kötelesek e törvénynek a hivatalos lap­
ban való megjelenésétől számított 20 napon 
belül a következő okmányokat ama biróság 
elé terjesztem, amelynek lajstromába az il­
lető állampolgársági nyilatkozata beíratott.

1. születési bizonyítvány.
2. Annak bizonyítása, hogy a beirt szülei 

az országban laktak, amennyiben az illető 
Miföldön született.

3. Bizonyító okmány, hogy nem volt ide­
gen állam alattvalója.

4. Bizonyító okmány a katonakötelesség 
teljesítéséről, vagy arról, hogy mozgósítva 
lett az 1913 utáni katonai hadműveletek va­
lamelyikénél.

5. Más bizonyító okmányokat arról, hogy 
eleget tett az állampolgári jogok elismerésé­
vel kapcsolatos feltételeinek.

(Megjegyzés: Ez a törvényszakasz nyilván 
a regáti zsidókra vonatkozik, akik más el­
járás utján jutottak az állampolgársághoz, 
mint a csatolt területek zsidósága. Szerk.)

XXIII. szakasz
Az ügyészség tartozik vizsgálatot bevezet­

ni, ha értesítést kap arról, hogy valamely be­
írás csalárd utón történt.

XXV. szrkasz
Ha a csalás • megállapítást nyert, az 

ügyészség kérni fogja a törvényszéktől az 
illetőnek a lajstromból való törlését. A tör­
vényszék határidőt tűz ki az ügvészségi 
előterjesztés letárgyalására, megidézve az 
űletőt.

Itt alkalmazandók a XV. és XVT. szakasz 
rendelkezései is. Ha az illető lakóhelye is­
meretlen, a XTTL szakasznak megfelelően 
járnak el.

XXVI. szakasz
Az ítélet a csalás megállapítása esetén

elrendeli a törlést, ellenkező esetben vissza­
utasítja a revízióra irányuló kérést.

XX VIX szakasz
Az ítélet hirdetéstől számított öt napon 

belül úgy az érdekeit, mint az ügyészség fel- 
folyamodáist jeienthetneknek be a törvény­
széknél, amely legfeljebb öt napon belül át­
küldi az ügyiratot a Táblához.

XXVIII. szakasz
Azon biróság véleményezésével foglalkozik, 

ahol a beírás történt.
A 29, 30, 31 és 32. szakaszok eljáxásbeli 

kérdésekkel folgalkoznak.
A XXXH-ik szakasz előírja például, hegy 

az Igazságügyminisztérium tartozik meg­
küldeni a bíróságoknak az állampolgársági 
lajstromba való utólagos felvételre vonatkozó 
kéréseket, amelyek a minisztérium előtt 
feküsznek.

XXXIH. szakasz
A román állampolgárság elnyerésével kap­

csolatos fellebbezési bizottságok megszűn­
nek.

Az eléjük terjesztett felebbezéseket a Tábla 
tárgyalja le az Ügyészség képviselőjének je­
lenlétében.

XXXIV. szakasz
A felek megidézendiok a Tábla elé.

XXXV. szakasz
A táblai döntés elleni felfolyamodás a Tábla

jegyzöségéhez nyújtandó be a kihirdetéstől 
számított húsz szabad napon belül.

XXXVI. szakasz
A megszüntetett fellebbezési bizottságok 

irattára az ítélőtábláknak adandó át, ame­
lyeknek föeinöíke szétosztja a fellebbezéseket 
az egyes szekciók között.

XXXVII. szakasz
Az állampolgárságok felülvizsgálásával 

kapcsolatos egész eljárás hivatalból törté­
nik. Az Idézések és minden kikézbesitendő 
okmány az illető biróság jegyzősége által bo­
csátandó ki. Az okmányok kézbesítése köz­
igazgatási szervek utján történik. A kérések 
és perrendtartási akták mentesítve vannak 
adóbélyeg, repülőbélyeg és bírósági bélyeg 
kötelezettségei alól.

XXXVIII. szakasz
Az összes ezen törvényben megállapított 

határidők szabad napok szerint számítan­
dók ki.

XL. szakasz
Az ezen törvény előírásai alá eső szemé­

lyek törlendők a választói névjegyzékből.
A végrehajtási utasítás fogja a törvény 

elveit részletesebben kifejteni.
Rucuresti, 1938 január 21.

CAROL IL
Goga Octavian Raduleecu Mehedinti
miniszterelnök igazságügyin inisz tér

A törvény száma: 1938. évi 4500 számú 
igazságügyminiszter törvény.

Milyen ekmányok kellenek az Illetőség
bizonyításához

Addig is, amíg a Zsidó Párt vezetősége a 
megfelelő utasításokkal fogja ellátni Erdély 
zsidóságát, szükségesnek tartjuk leközölni, 
hogy a most megjelent rendelettörvény 
szerint milyen okmányokra van szükség 
az Erdélyben életben volt 1886. évi községi 
törvény értelmében mindazoknak, akiknek 
az illetőséget ígazolniok kell:

Az uj rendelettörvény mindenkit, aki vala­
mely erdélyi vagy bánáti községben az ál­
lampolgári listába fel van véve, arra kötelez,

hogy azon járásbírósághoz, melynek körze­
tébe az illető község tartozik, igazoló okmá­
nyokat terjesszen be, melyek alapján meg­
állapítható, hogy 1918. évi december hó 1-éa 
valamely erdélyi vagy bánáti községben volt 
Uletósége.

Az 1886. évi XXII. törvénycikk 10. és 11. 
paragrafusai szerint a községi illetőség két­
féleképpen szervezi etett meg u. m. a) hall­
gatólagosan; b) a község kötelékébe való 
kifejezett felvétel által.

Emlékirattal fordul 
Károly királyhoz a Köz

ponti Zsidó Tanács
Á Zsids Pásí tárgyalásai a Itarmásiy faágaival

Cluj, január 22. A jelenlegi kormány 
uralmának kezdetétől fogva a Zsidó Párt 
vezetői kettős irányú működéssel igyekez­
nek megteremteni az előfeltételeit az 
adott helyzetben reájuk háruló feladatok 
teljesithetésének. Abban a felismerésben, 
hogy a zsidó érdekek hathatós védeke­
zésének lehetőségét egyrészt, a kormány­
nyal való rendszeres érintkezés biztos ,tá- 
sa, másrészt a zsidóság egyetemes erőinek 
szerves egységbe fogása adja meg, mind­
két irányban széleskörű tevékenységet 
fejtenek ki.

Alig hogy az uj kormány elfoglalta he­
lyét, dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Párt el­
nöke kihallgatást kért Goga miniszterel­
nöktől, aki meglepő gyorsasággal adott 
he.yet a kérésnek és már kormányzásának 
első hetében került sor a közte és a Zsidó 
Párt vezetői közötti ’eszmecserére, amely­
ről annakidején az Uj Kelet beszámolt ol­
vasóinak.

A Zsidó Párt memoranduma az 
ügyvédkérdésről

Ezen kormányelnöki kihallgatás alkal­
mával megállapított módon dr. Fischer 
Tivadar többizben tárgyalt a kormánynak 
a kisebbségi ügyekkel kapcsolatosan meg­
bízott tagjával, Dragomir Silviu tárcanél- 
küii miniszterrel, akinek hatásköre pilla­
natnyilag nincs teljesen körvonalozva. 
Egyik alkalommal a zsidó ügyvédek ellen 
folyó akció kérdésében járt el a Zsidó 
Párt elnöke és ezen kihallgatás eredmé­
nyeként Dragomir miniszter a Zsidó Párt 
és az UBR-nek e kérdésben (készített kö­
zös emlékiratát átadta Goga miniszterel­
nöknek a január 17-iki minisztertanács

előtt, amelyen a lapok híradásai szerint 
az igazsagugyminiszier egy a zsidó ügy­
védekre nézve katasztrofális következmé­
nyekkel fenyegető rendelettörvényt szán­
dékozott előterjeszteni.

V aíószinüieg ezen emlékirat érvelésé­
nek hatása alatt következett be ezután az 
igazsagLgymimszter álláspontjának meg­
változása, amelynek a sajtó előtt tett 
nyilatkozatában is kifejezést adott, miring 
kijelentette, hogy nem kerülhet sor az 
ügyvédtörvény azon rendelkezéseinek mó­
dosítására, amely szerint az ügyvédi gya­
korlatból való kizárását kimondó fegyel­
mi határozat csak annak jogerőre emel­
kedése után hajtható végre. Különösen a 
bucuresü ügyvédeket fenyegette ugyanis 
a veszély, hogy fegyelmi utón megfoszt­
ják őket a gyakorlat lehetőségétől, ha 
törvényrendelettel bevezetik az ilyen első, 
vagy másodfokú határozatok végrehajtá­
sát.

A sérelmek orvoslás^
Egy másik alkalommal az ország kü­

lönböző részeiben a zsidó lakosság legele­
mibb jogait sértő hatósági intézkedések 
tárgyában kereste fel a Zsidó Párt elnö­
ke Dragomir minisztert, aki a panaszolt 
sérelmek meghallgatása után kijelentette, 
hogy a tárgyban informálja a belügymi­
nisztert, akinél sürgős kihallgatást eszr 
közölt ki a Zsidó Part elnöke számára. A 
belügyminiszternél történt közbenjárás 
eredményeként az illető megyék prefek­
tusai előreláthatólag utasítást fognak 
kapni, amely megszünteti a sérelmes ál­
lapotokat és kizárja a hasonló jogellenes­
ségek előfordulását.

Szabadalmazó#, 
garantál} 
szerkezei

LUX Vr- -v EXTRA
legnagyobb 

tintabefogadóképe sség 
finom, elegáns külsó.

Aki, vagy alkiknek Jüskorusága alatt atyja 
valamely erdélyi vagy bánáti község kötelé­
kébe kifejezetten fel volt véve, az erről szók 
községi elöljárósági határozattal, vagy annak 
hiteles másolatával vagy a vontkozó hatá­
rozat hozatalát igazoló bizonyitvánnyel mu­
tathatja ki községi illetőségéit.

A többieknek a községi illetőség kimuta­
tása végett az alábbi körülményeket igazoló 
okmányokat kell beszerezni és beterjeszteni,:

1, Bizonyítvány, amely igazolja, hogy ő, il­
letve kiskorúságának idejében atyja 1918. 
évi december hó 1-ét megelőzően valamely 
erdélyi, vagy bánáti községben mint magyar 
állampolgár legalább négy éven át egyfolytá­
ban lakott.

2. Bizonyítvány, mely igazolja, hogy ö 
illetve kiskorúságának idejében atyja azon 
község köztér beihez. ahol legalább is méu 
1914. évi december hó 1-én lakott, ezen idő 
ponttól kezdve hozzájárult.

A Romániai Zsidók Központi Ta­
nácsa

A miniszterelnöki kihallgatás után a 
Zsidó Párt vezetői nyomban érintkezésbe 
leptek dr. Nie merő wer bucuresti főrabbi­
val, a zsidó vallás szenátusi képviselőjé­
vel és az UER vezetőivel. Ennek folya- 
mányaképen január 6-án a bucuresti hit­
község gyüléstermében értekezlet ült ősz 
sze. amelyen a Zsidó Párt és az UER ve­
zetőin kívül számos, a két szervezet egyi 
kéhez sem tartozó, komoly pozíciót betol 
tő zsidó személyiség vett részt. Ezen ér 
tekezlet -kimondta egy olyan legfelsőt): 
zsidó fórum megalkitásának szükségessé 
gét, amely a zsidó közéleti tevékenység 
irányítására van hivatva.

A Zsidó Párt és az UER vezetői több­
szöri pótlólagos eszmecsere után január 
16-án együttes ülésen elhatározták, ho' 
újból életre hívják a Romániai Zsid 
Központi Tanácsát, amely mint ismérv 
körülbelül másfélévi fennállása utár 
szüntette működését. A Központi 
mintegy ötven tagból álló testület, t 
ben a -két zsidó politikai szervezeti I 
döttein kívül más vezető szerepet bei 
zsidó személyiségek is résztvesznek. 
Központi Tanács állandó választmányi 
ban a háromtagú elnökségen kívül a két 
politikai szervezet 4—4 képviselője és 6 
másik tag foglal helyet. A háromtagú el­
nökség dr. Niemerowerből, valamint a Zsi­
dó Párt és az UER elnökeiből, illetőleg 
helyetteseiből áll. Dr. Fischer Tivadart a 
Zsidó Párt alelnökei közül dr. Singer, az 
UER ’elnökét, az alelnökök közül Kiva 
Ornstein helyettesíti.

Emlékirat a királyhoz
Az állandó választmány január 19-én 

tartott első ülésén elhatározta, hogy az 
ország zsidóságát ért sérelmek és a jövő­
ben fenyegető veszélyek tárgyában emlék­
iratot intéz II. Károly király őfelségéhez. 
Ezenkívül pénzügyi bizottságot létesítet­
tek, amely azonnal megkezdte működését.
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